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Porwort.

i S

Der [ogarithmijce Rechenjtab Hat troy feiner anerfannten Bedeutung
ffiv dag tecdinije Redynen bidher nur an einer Eleinen Wnzahl tednijcher
Qehranjtalten Den ihm gebithrenven Plats im mathematijhen Unterricht
evobert und mird deshalb nur von menigen Tedynifern in jadgemaper
Weife und fidjer gehandhabt. Der Grund biejer aufjallenden ©r=
jdheinung ditrfte darin 3u juden jein, dafy die bigherigen Anleitungen
jum Stabrechnen jowohl die exforderfidhe Ginbheitlidhfeit in den
Stabrednungsregeln ald aud bor alfemt eine praftiide
Methobe der Stellenaudmwertung permiffen lafjen.

Der nadfolgende Lehrgang beswedt, alle Stabredjenoperationen
qus einem eingigen Pringipe abyuleiten unter ftrenger LVermeidung
alfer Romplifationen, mwelde die Folgen jogenannter Kunitgriffe {ind;
e3 wurde Deshaldb u. a. die ,verfehrie Sdhieberitellung” grundjailid
ausqejchloffen. Ferner wurde gefordert, bafy — abgejehen bon den
trigonometrijhen Rednungen — jeder mathematijchen Operationdart
nur eine eingige, leicht perjtdndlide Stabrechnungdregel ent=
ipreche und nicht bald diefe, bald jene Regel, e nad) der zufdlligen
ahl ber Bahlem, mit denen operiert werben joll. Dieje Forderung
nad Ginbeitlichfeit Hat den Verfajjer fitr bie Redhnung mit Kubif-
wurzeln zu etner neuen, einfachen Methode gefiihri.

Die Stellenausmwertung gefdieht durdpmweg mittelft eines
neuen Apparated, der Jedenijtab=-Uhr mit yweifader Stala”,
D. R, G, M. No. 224 7123, deren Alleinberivied die Fivma Dennert
& Bape, Altona dibernommen bhat; diefelbe Firma [liefert aud
Rechenjtade, melhe dem nachfolgenden Qehrgange genau entjpredyen.
Durd die ,MedenftabzUhr mit yweifader Stala” it jede
Sdmierigfeit in der Stellenaudmwertung befeitigt und der Didher fiblice
Notbehelf der Stellenaudmertung durd 1berjdhlagen Dditrfte dem Rejer
iGon nad) Durdnahme weniger Aufgaben nidht nur ald 3u unjider
jondern auc) al8 ju zeitraubend erjdheinen. Die Stellenaudwertung

burd) Uberjchlagen bebeutet ungefabr basdfelbe, ald8 wenn man bei loga=

Burg V. 1



rithmijen Redhnungen ofne Kennziffern vedhnen und am Scdluf die
Stellengahl des Rejultates abjdhdtsen wollte; und dabei ift su bemerfen,
baf die Handhabung der yJtedenftab=Uhr mit weifader Stala” nod
bebeutend einfacher ift, al3 bdie Benubung der Kennziffern beim loga-
rithmijchen Redynen.

8 ijt bierdburd) eviielt, daf alle Stabrednungdaufgaben
— abgefeben von ben Rechnungen mit hdheven Potenzen und Wurszeln
unbd einigen frigonometrijen Rechnungen — ohne jede {hriftlide
Jeotievung geldjt werben fonnen. Dem Lefer, der natitrlich Rechenijtad
und Redenjtabubr yur Hand Haben muf, ijt ed dringend ju empiehlen,
bei der Durdnahme der Aufgaben die beigegebenen ausfiihrlichen Stab-
rednungdangaben 3u verbeten und nur jur Kontrolle feiner eigenen
Operationen zu Rate 3u 3iehen. Dann ditrften die in den Abjdhnitten 11
bis VIIL enthaltenen 114 NRedjenaufgaben bvollauf geniigen, voll:
jtandige Sidyerheit im Stabredhnen 3u erzielen.

Die Textaujgaben des Abjdhnittes VIII jollen nur eine Eleine
Ausleje technijder Aufgaben geben; weitere qeeignete Anfgaben find
im  britten und bierten $efte bdiefer Wufgabenjammliung enthalten.
Ubrigend wird jeder, der biele Auigaben von derjelben Art mit dem
Nedjenjtab [6jt, felbjt fleine Vereinfadhungen der betr. Operationen
finben, gumal wenn er jid) bie Werte haujig wiederfehrender Jahlens
gujammenitellungen auf den Stalen bes Stabes marfiert. Solde
bejonderen Wtarfen fonnten in diefem allgemeinen RLehrgange nidjt
bertictiidhtigt merben.

Damit aud) joldje Lejer, welden die Logarithmen nidht geldufig
find, tunlichft in bag BVerftandnid ded Stabrechnensd eindbringen tonnen,
jind biejenigen Sake, die ohne Kenninid der Logarithmentednung un=
verjtdndlich find, in den Abjchnitten I b8 VIL durd) schrigen Druck
pon dem ibrigen Terte unterjdieden morden.

Frantfurt a. M., Suni 1904.

Roberf Burg.




I Ginteilung ded NRedenftabed und Grundgefes;.
§ 1.

Man unterjdeivet am NRedenjtabe drei Leile: Brett (B), Schieber
(S) und Laufer (L).

Aui pem Brette befinben fich zwei Stalen, die obere Brettjfala
(Bo) und bie untere Brettitala (Bu). Gbenjo find auf der BVorders
jeite Ded Sdhieberd die obere Sdhieberitala (So) unbd bie untere Sdjicher-
jtala (Su) au untericjeiden. Der Schieber enthilt auferbem auj jeiner
Ritfjeite oben etne Sinudftala, in der Witte eine Logarithmenifala und
unten eine Tangensitala. Das Reichen (L) bedeutet {tetd den jdhmarzen
Stridh auj dem Glafe Des Laufers.

Die Logarithmenskala ist in 500 gleiche Teile geteilt; thre ganze

1
= 0,002.
0

QEU )

Liinge stellt die Zahl 1 dar, also jeder Skalenteil

Die untere Brettitala (Bu) jtellt den Rahlenbereidh von 1 bid 10
bar, und ymar pon 1 bi8 2 1n SHunbertjtel, von 2 big 4 in Funfaiaitel,
pon 4 bis 10 in Rmangigftel eingeteilt. Die Entfernung jeder Zahl
vom Anfangspunkt 1 der Skala ist gleich der Grisse des auf der
Logarithmenskala abgemessenen Logarithmus der betreffenden Zahl.

Greift man z. B. die Enffernung von 1 (Bu) bis 3 (Bu)
it dem Zirkel ab und trigt diese Linge auf der Logarithmen-
skala auf, so findet man 0,477 ; 0,477 ist aber = log 3.

Auf diese Weise kann man mit Rechenstab und Zirkel den
Logarithmus jeder Zahl zwischen 1 und 10 auf drei Dezimal-
stellen genaw finden. Um hierbei den Zirkel entbehren zu kinnen,
ist auf der Riickseite des DBrettes am rechten Ausschnitt wunten
1%
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ein schwarzer Strich angebracht, der bei der Anfangsstellung des
Schiebers genaw auf den Anfangspunkt (0) der Logarithmenskala
ceigt.  Schiebt man nun den Schicber so weit nach rechts, dass
seine 1 (Su) 2. B. diber 3 (Bu) steht, so zeigt der vorgenannte
schwarze Strich auf 0,477 der Logarithmenskala ; die Entfernung
von 1 (Bu) bis 3 (Bu) wird hier als Grisse der Verschicbung des
Schiebers gemessen.

Wie der Rechenstab hiernach, auch ohne Zirkel, dazu dienen
kann, die Logarithmen der Zahlen swischen 1 und 10 zu finden,
0 kann er entsprechend auch benutst werden, die Numeri log. der
Zahlen zwischen 0 und 1 aufzusuchen.

Die Logarithmen der Zahlen unter 1 und iiber 10, resp. die
Numeri log. der Zahlen unter 0 und iiber 1 findet man durch
jfm!em-ng der Kennziffer des Logarithmus resp. durch .cll-?-ad.r_-:mn';r
der Stellenzqhl des Numerus log. wie bei Jeder Logarithmentafel.

Die untere Sdhieberifala (Su) ijt vollfommen {ibereinjtimmend
mit (Bu). DBerfdiebt man Hen Sdhieber aug feiner Anjangsitellung
nad) redhtd, jo dap eine Iahl a (Bu) unter einer Sahl b (Su) fteht,
und jind ¢ (Bu) und d (Su) jwei gleidzeitig untereinander ftehende
Bablen, o ijt, wenn man alle Liingen auf der Logarithmenskala
abmessen wiirde :

die Entfernung von 1 (Bu) bis a (Bu) — log a,

die Entfernung von 1 (Su) bis b (Su) = log b,

mithin die Grisse der Verschiebung v = log a — log b

= o (3)

ferner die Entfernung von 1 (Bu) bis ¢ (Bu) = log c,
die Entfernung von 1 (Su) bis d (Su) = log d,
mithin die Grisse der Verschiebung v = log ¢ — log d

= log (f—i)

Es folgt also log (di) = log (5;-)

C a

b

und :

l

(it
it
D
di

= o

ho
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Berfdyiebt man den Sdyicber aus jeiner Anfangsditelung nad
{int8, jo daf eine Rahl a (Bu) unter einer 3ahl b (Su) fteht, und
find ¢ (Bu) und d (Su) gwet qleichzeitiq unter einanber ftehende

Raflen, jo findet man analog:
die Grisse der Verschiebung v = log b —log a = log (_E?_)
S0
und v = log d — log ¢ = log ( :’_)

also: log (?) = log ( j:)

d h
also: —
C a
c a
pber aud). e
b d) d b

&3 gilt mithin ber Sab:

I. Bei jever Sejichertellung find pic Bafhlen auj (Bu) den
pariiber ftefenden Sahlen auf (Su) proportional.

Die obere Brettjfala (Bo) enthilt bie Quabrate Der an gleidher
Stelle auf (Bu) ftehenden Baflen. (Bo) umjaht mithm den Rablen=
bereidh bom 1 big 100, undb zwar bon 1 b8 2 in Finfzigitel, von
9 pia 5 in Jmwanzigitel, von 5 bid 10 in Rehutel, von 10 bid8 20
in Finftel, von 20 bi3 50 in $Halbe, von 5O big 100 in Giner
eingeteilt.

Man fann offenbar zu jeber Hahl swijhen 1 und 10 (Bu), auf
$ie man ben Stridh ded Qaufers (L) einjtellt, auf (Bo) unter dem
Qauferftric) das Quadrat ablefen und ebenfo 3u jeder Rabhl zwijdjen
1 unb 100 (Bo) die Quadratmwursel auf (Bu).

Die obere Schicberftala (So) ift vollfommen Tibereinjtimmend
mit (Bo).

Da aud der Gleichung LI = z die Gleidung 5‘ = ;; folgt,

fo folgt aud bem Sae I der weitere Sab:
II. Bei jeber Sdjicberjtellung find bie Bafhlen auf (Bo) den
darnnter jtehenven Bahlen auf (So) proportioual.
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II. Multiplifation und Divifion auj den unteven

s 3
Stalen. Die Redenjtab-Athr, f
§ 1. '
Die Gleihung x = a—-t;—g ergibt die Proportion:
T L
g ==
b= -1 e S g ]

Bei derjenigen Schieberftellung, bei welder a (Bu) unier b (Su)
Jteht, jteht mithin die Unbefannte x (Bu) unter ¢ (Su).

Die Auffindung von x gejdhieht demnad) unter Aubilfenahme Hes
Lauferd (L) in folgender Ieije:

Stelle (L) auf a (Bu); jdyiebe b (Su) unter (L): ftelle (L) auf
¢ (Su). Dann fteht x (Bu) unter (L).

So findet man 3. B.:

3,75 - 42
R e
1 201 ,168
. & - c -8 -
Lautet die Aufgabe y = T, g umd jeBt man:
gy G b
o = X, o folgt:
X -8 i X
L d obex gl A

WMan findet mithin y, indbem man bdie borige Redhuung, ohne
X (Bu) abjulejen, folgendermafen fortfest:

Schiebe d (Su) unter (L); ftelle (L) auf e (Su). Dann fteht
y (Bu) unter (L).
©o finbet man 3. B.:
S e
Y 891 - 2,45

on derfelben Weife fann man fortfahren 3u rednen, jolange
Divifionen und Multiplifationen abwed)ielnd aufeinander folgen; biejes
Ubwedhfeln aber faun man burd) Ginjdjieben ded Faftord 1 oder Des
Divijors 1 ftetd erreichen. Fitr die allgemeine ¥djung von WMultipli-
fations: und Divifiondaujgaben ergeben fid nad) dem vorftehenden die
jolgenben Regeln:

o

- = 4 85.
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IIL Sebe Multiplitationd- uud | Die Staboperationen find hicr-
Divifions-Aufgabe ift jo jm Be- | bei devart andjufiifren, daf man:
hanbeln, daf man: I 1. mit bder Ginjtellung von
1. einen beftimmten Faftor ald (L) auf den erjten Bdhler
eriten Bihler wibhlt, (Bu) beginmut,

9 afapann i regelmifigem | 2. al3damn abwed)jelud  Dbie
Wed)fel  Divifionen  uud | Nenuer (Su) unter (L) fdhicbt
Multiplifationen nntntmmt,‘ and (L) idiber bdie Bithler
und . (Su) jtefit, nuud

3 mit cimer Mnltiplifation | 3. mit der Ablejung ped Nejul-

tates (Bu) nuter (L) enbdigt.

endigt. !

Az Gedbachtnidregel Tanm man fih merfen, dafp ba8 LWort
,Sdicber (befjen Rerfdyiebung der Divijion entipricht) und dag Wort
Divifion’ beide ein 1 enthalten und cbenfo dad TLWort ,Linfer!
(deffen  Werjtellung der Multiplifation entfpricht) und dad Wort
Multiplitation’’ beide ein W.

Daf bei jeder Stabredmung Berjdhiebungen Dded Schiebers und
Rerftellungen des Ldujerd fich regelmdpig abmedyieln mitffen, ijt itbrigens
igon beshalb felbjtverftdndlid), weil bei Aufeinanderiolge jweier gleid-
artiger Staboperationen bie erjte derfelben durd) bie yweite polljtandig

qudgetilgt wiirde.

Man rechnet aljo:
o R T B
3 BEL T ey (Su) = 1,25 (Bu);
i1 TWorten: Gtelle (L) auf 5 (Bu); jchiebe 4 (Su) unter (L); jtelle (L) auf

1 (Su). Peun fteht 1,25 (Bu) unter (L).

6,5 6,6 (Bu) 1 (8u) e :
g 80 000 LR .1 (Su)= 1,29 (Bu);
4] 42 - 1.2 42 (Su) 1,2(Su) S ,29 (Bu);
(Su) unter (L); fteffe (L) auf 1 (Su); jdebe

Stelle (L) auf 6,5 (Bu); jdicbe 4,2
Dann fteht 1,29 (Bu) unter (L).

1,2 (Su) unter (L); itelle (L) auf 1 (Su).

e e Al _ 27 (Bu) 13 B0 o5y =87 5
5. x=279-13-25= L G 18y 2.5 (Su)=38,178 (Bu);

Stelle (L) auf 2,7 (Bu); idyiebe 1 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1,3 (Su); jdiebe
1 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 2,5 (Su). Dann fieht 878 (Bu) umter (L).

AR e |
- 5

T
PR R, o o
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Wenn eine ober mehrere in der Aufgabe enthaltenen Sablen auper:
halb des Zabhlenbereiched pon 1 bis 10 liegen, jo jind diefelben fitr die
Stabredynung  auf (Bu) und (Su) burd) bdie gleidysifivigen Bahlen
swijden 1 und 10 zu erfepen und entipredhend it am Sdluf dHas
Rejultat gu forvigieren. Will man 3. B. mit 0,375 rednen, jo benutst
man gur Ginjtellung die Bahl 3,75; Bierbei hat man Ha8 Komma der
gegebenen Rahl (0,375) um eine Stelle nad) ved)ts verfhoben; will
man dagegen 3. B. mit 3750 vedynen, fo benut man jur Ginjtellung
wiedevumn die Sahl 3,75 hierbei bat man a8 RKomma der gegebenen
Aahl (3750,0) um drei Stellen nad) linfs verjdoben. Bur Korreftur
ped Jiejultats ift,
wenn die Zahl 0,375 im Bahler frand, eine Divifton durd 10,
wenn die Bahl 0,375 im Nenner ftand, eine WDeultiplifation mit 10,
wenn die Bahl 3750 im Jahler ftand, eine Weultiplitation mit 1000,
wenn die 3ahl 3750 im Nenner ftand, eine Divifion durd) 1000
erforderlic.

Aur Jotierung diefer Somma=Berfdicbungen und jur Grmittelung
ber baburd) bedingten Korvefhur Hes Rejultated mwird die

piedenitabz Uhr mit sweifader Stala’

in jolgender Weife benuist:

IV. Berjdjiebt man in einem | Berjdyieht man in einem Faftor
daftor ded Jihlers a8 Komma | Hes Nemmers dad Komnta wm eine
um cine bejtimmte Anzahl Stellen bejtimmte Auzahl Stellen nad)
nad) reditd refp. linfs, fo wer- | ved)ts  vefp. linf8, fo verjdjiche
ihiebe man den langeren Beiger | man  den fiivgeren  Beiger der
ver Whr auf der dnferen Stala Wb anf ber inmeren Sfala um
unt diejelbe Anzahl Stellen nad) | diejelbe Anzahl Stellen nad) vedjts
red)ts vejp. linfs, | vejp. linfs,

V. Die Qorreftur des Nejultates seigt dver lingere Beiger an:
fteht  derfelbe anf  Der mit | jteht  Dderjelbe anf der mit
X Degeidyueten Hilfte der Whe, | : bejeidyneten Hitlfte der e,
o ift da8 Redenjtabrefultat | fo ift pas Redjenjtabrefultat
um joviel Stellen 3u crweitern, i um joviel Stellen zu Ffitrzen,
wie der lingere Seiger angibt; | iwie der lingere Beiger angibt;

fteht derjelbe auf Nuir, fo bhat Pas Jedjenjtabrejultat bdie ridtige
Stellenzalhl.

oi
a1

m
(i

m
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$Hierbei jei nod) bemerft, dap bor jeber meuen Heigerverjdhiebung

bie Uhr fo au legen oder gelegt u denfen ift, daf der firgere Seiger
auf den Redhuer Yinweift; die Befejtigung der Uhr gejdhieht wed:
mdfig mittel3 eined Gununibanbed an jwei oder brei gFingern bev
linfen $Hanbd.

Sn den nadfolgenden Beijpielen ijt der langere Reiger der Ubr

mit (Z) 5. §. 3dhler, der Firzere mit (N) d. D. Nenner begeichnet.

~1

Gtabredynung:

Stelfe (L) auf 1,87 (Bu)
fchiebe 9,2 (Su) unter (L)
fteffe (L) auf 6,25 (Su)

Beigerverjdiebung: (Z) zeigt:

(Z) 1 Stelle nad) [ini3 , X
(N) 1 Stelle nach rechtd | X2
X 2

Dann fteht 1,27 (Bu)_unter {L_), aljo:

_ 0347-65,2
0,0073

Gtabredynung:
Stelle (L) auf 3,47 (bu)
jchiebe 7,3 (Su) unter (L)
ftefle (L) auf 6,525 (Su)
Dann fteht 3,1 (Bu) unter (L), aljo:

x = 3,1 X 1000 = 3100.

x — 1,27 100 = 127.

Beigerverjcdyiebung ‘ (Z) zeigt:
(Z) 1 Gtelle nady redyts =
(N) 3 Stellen nady red)td 5D
(Z) 1 ©telle nach linfs X3




angeben.

8.

10.

84000 - 256
T 0312-656
Ctabrecdhnung :
©telle (L) auf 8,4 (Bu)

jchiebe 3,12 (Su) unter (L)

jtelle (L) anf 2,56 (Su)

jdhiebe 6,56 (Su) unter (L)

jtelle (L) auf 1 (Su)

Pann fjteht 1,05 (Bu) unter (L), aljo:

Beigerverjchiebung
(Z) 4 Stellen nach [inf3
(N) 1 Stelle nady vechtd
(Z) 2 Gtellen nach linfs
(N) 1 Stelle nach linfs

x = 1,05 X 1000000 = 1050000.

Stabrechnung :
Stelle (L) auf 4,38 (Bun)

jchiebe 7,13 (Su) unter (L)

jtelle (L) auf 2,662 (Su)
jchiebe 1 (Su) unter (L)
jtelle (L) auf 1,89 (Su)
jchiebe 1 (Su) unter (L)
jtelle (L) auf 3,1 (Su)

3,1

Heigerverjchiebung :
(Z) 2 Stellen nad) redjts
(N) 1 &telle nach lints
(Z) 1 Stelle nady rechtd

(Z) 1 Stelle nady finfs

Dann fteht 9,68 (Bu) unter (L) aljo:

x = 9,58 : 1000 = 0,00958.

7320

546116 - 0,1085

©Stabredynung:
Stelle (L) auj 7,32 (Bu)
jchiebe 5,46 (Su) unter (L)
ftelle (L) auf 1 (Su)
jchiebe 1,16 (Su) unter (L)
jtelfe (L) auf 1 (Su)
jchiebe 1,035 (Su) unter (L)
ftelle (L) auf 1 (Su)

Tann fteht 1,117 (Bu) unter (L), alfo:
sl 0 4

Heigerverjdhiebung :
(Z) 3 Stellen nady [infa
(N) 2 Stellen nady lints

Bei allen folgenden Beijpielen muf der Lefer jelbjtverjtandlich
mdt nur den Redenftad jondern aud) die Redhenjtad - Uhr jur Hand
hoben unb bdie erforderlichen Berjdiebungen moglichit felbjtandig

(Z) seigt:
K4
X b

A
P |

A6
A6

(Z) geigt:
: 9

05 OF OO = &9 b
|

(Z) 3eigt:
X3
A1
X1

.
Sals
Null
Mull

{1
n
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§ 3.

it die Rahl (Sw), auf mwelde (L) zum Smwed einer Viultis
plifation eimgujtellen it fiber Den BVereidh bed Bretted hinaus, jo iit,
ie nach ber vorliegenden Scieberjteliung eine Multiplitation mit 10
ober eine Multiplifation mit 1 eventuell mit nadyolgender Divijion
ducd) 10 in bie Stabredynung etngujchiebernt.

Da der Jaftor 10 als eme 1,0 aufgefafst merben fanm, in Dder
5a8 Romma um eine Stelle nad) rechtd verjchoben wicd, fo Tolgt:

VI. Sdjicbt man den Faftor 10 im Jihler rejp. Menner ein,
jo verjdicbe man den langeven vefp. Hirgeren Beiger um cine Stelle
nad) red)ts.

6,37-1,3D
1L Z==q s |
Gtabrechnung: ; Beigerverichiebung : | (Z) geigt:

Stelle (L) auf 6,37 (Bw) | ... B e G O e Reull
ichiebe 9,11 (Su) unter (L) | ... il i o Peull
ftelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Stelle nad) rechts | 2l
ihiebe 7,33 1Su) unter (L) | ... o
ftelle (L) auf 1,35 (Su) e e e | i1
Dannt fteht 1,288 (Bu) unter (L), aljo:
x = 1,288 : 10 = 0,1288.
1o o 031320612
'Sr' i
Stabredynung: | Beigerverichiebung : | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 343 (Bu) | () 1 Stelle nad) techtd ' i1
jchiebe 8,77 (Su) unter 8 el N e Ry ol 01
ftelle (L) auf 10 (Su) ‘ (Z) 1 Gtelle nad) redts i i
jehiebe 1 (Su) umter (L) | .. e By L +2
ftelfe (L) anf 2,06 (Su) 5 ey S e . .9
jdjtebe 1 (Su) umter (L) | ... 2l iR e : 2
fteffe (L) auf 1,2 (Su) | (Z) 1 Ctelle nady lintd 1
Dann jteht 9,67 (Bu) unter (L), aljo:
S x = 9,67 : 10 = 0,961.
¢ 3,80
T = Tji-_-’;d_
Stabredynumng: : Reigerverjdhicbung: | (Z) geigt:

SR E s B8R BaY ] o o 5 Null
ichiebe 8,63 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nad) (int3 I 27
ftelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Gtelle nady veditds | : 2

Eﬁn?itefjt 451 (Bu) m:'tér_(i}, aljo:
x = 4,51 : 100 = 0,0451.




s st

16.

237-35-1,92
- 8,7-78-505 oe

Stabrecining : Beigerverjdiebung : | (2) eigt: it
Gtelle (L) auf 2,37 (Bu) s B TR Null ;
jchiebe 8,7 (Su) unter (L) ! 3 Eane)) | Stull I
ftelle (L) auf 10 (Su) | () 1 Stelle nady recht3 | 21
jhiebe 7.8 (Su) mnter (L) | B s ' %)
ftelfe (L) auf 3,5 (Su) it oos SR, e S e : 1
ichiebe 5,05 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nad) linfs ; :2
jtelfe (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Stelle nadh rechts | :3
jthiebe 1 (Su) unter (L) SRS S e i : 3
ftelfe (L) auf 1,92 (Su) ; v 3 _ siie “3
Dann fteht 4,65 (Bu) unter (L) aljo: 1

X = 4,65 : 1000 = 0,00465.
8,356 - 6,02
— 972-248
Gtelle (L) auf 8,35 (Bu);: jdjiebe 2,72 (Su) unter (L); ftelfe (L) auf 1 (Su);
ichiebe 2,48 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 6,02 (Su). Dann fteht 7,45 (Bu)
unter (L), aljo, dba feine Beigerverjdyiebung exforberlidh war:

X = 7,45.

8370 - 0,675
32122 - 0,0171
CStabred)nung :

B

Beigerveridyiebung : (Z) zeigt:

Ctelle (L) auf 8,37 (Bu) (Z) 3 Stellen nady lints X3
jhiebe 3,2 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady linfs , X ¢
ftelle (L) auf 1 (Su) el Al i X2 4
jdjiebe 1,22 (Su) unter (L) (N) 2 Stellen nach linfa : tull
jtelle (L) auf 1 1 O TR S R ey MR N L 1 ) ) e e Rl Jeull %
jchiebe 1,71 (Su) unter (L) (N) 2 Gtellen nady vehts | X2 |
itelle (L) auf 6,75 (Su) (Z) 1 Gtelle nady vechts X1 5
Dann fteht 8,46 (Bu) unter (L), aljp:
X = 8,46 X 10 = 84,6. ]
O 415-87 ]
an !
CStabredinung : ! Beigerverjiebung : | (Z) eigt: {
Ctelle (L) auf 4,15 (Bu) ' T e G Null
ihiebe 1,73 (Su) unter (L) | ey £ ' Null
jtefle (L) auf 1 (Su) AR Tl CRaR A d Seull 1
Ichiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nach recytd i x1
el naf ARy e et ST L | X 1

Dann fteht 1,367 (Bu) unter (L), aljo:

x = 1,367 X 10 = 13,67.




bes

S0 ol

Falld ein Dibijor eingejchoben werben muf, jedod bei Einjchiebung
Dibijors 1 die nadjolgende Multiplifation nidt ausfithrbar ware,

ift fofort der Divijor 10 eingujdyieben, 3. -5

18.

19.

20.

x = 65:58.

Stabrechnung: - Beigerverjchiebung: | (Z) geigt:
Stelle (L) auf 6,6 (Bu) | (Z) 1 Stelle nad) (inf3 - e
jehiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nad redytd X2
jtelle (L) auf 5,8 (Su) - St e s s X2
Danu jteht 3,77 (Bu) unter (L), aljo:

x = 3,717 % 100 = 377.

~ 2800-3.0,07-6.2
RSE SR dae OgRge

Stabredynung: ' Beigerveridyiebung : (Z) peigts
Stelle (L) auf 2,8 (Bu) | (Z) 3 Gtellen nacy lind 5 A3
jhicbe 3,3 (Su) unmter (L) | (N)1 Gtelle nad) lints ; X2
jtelle (L) auj 3 (Su) ‘ } X 2
jdyiebe 9,1 (Su) unter (L) X2
ftelle (L) auf 7 (Su) | (%) 2 Stellen nady rechts | Null
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Gtelle nac vechyts | X1
ftelle (L) auf 6,2 (Su) PR Sl T e X1

Dam jteht 1,214 (EEI uftterh(L],—al'iu:
x=1214 x 10 =12,14.
0,092:695-70 __ na
S L T 1?.’6_ =t 3{);9.
Qaft man, mwie e8 bei den feitherigen Aufgaben der Fall war,

bie Rdahler und Nenner in ihrer gegebenen Reihenfolge, o fann 8
cintretenn, daf in derjelben Aujgabe forvohl Multiplifationen alg aud)
Divifionen mit 10 eingefchoben werden mitflen.  Died fann durd

geeignete Umitellung der Rdhler oder Jlenner over burd) Cinjd

iebung

98 Divijors 1 an geeigneter Stelle jtetd permicden merden. Jedod)
ift biefe Vereinfadjung dann nicdht ju empfehlen, wenn die Stabredynung
obne jede |dyriftliche Jtotierung audgefiifrt werden joll.

Man fann aljo redhnen:

 538-145-324  538(Bu) 3,24 (Su) 4 45 gy —1 153 (Bu)

= T 8q(-25 811 (Su) 25 (5w

14,1-63b- 2,24 14,1 635
B B e Sl | i i Q4 = ¢
5 2a _ 1.5 904 =218,




III. Multiplifation und Divifion auf den oberen
Stalen.

Da Sap II fitr die oberen Sfalen genau bdiejelbe Bebeutung hat,
wie Sa I fiiv die unteren Stalen, jo folgen fitr bie oberen Stalen

aud) genau diefelben Fegeln III fitr die allgemeine LHjung von Multi-

plifationd- und Divifiongdaufgaben.

Der widytige Vorteil, den die oberen Stalen gegeniiber den unteren
Gftalen bejilien, bejteht davin, dag man fitr jede in der Aufgabe gegebene
3abl in der Stabredinung je nad) der gerade borliegenden Schieber-
ober Lduferftellung entweder die gleichzifivige Rabl zwijdhen 1 und 10
ober die gleichsifivige Rahl 3wijdhen 10 und 100 — natiiclidh mit der

entiprechenden Einftellung der Uhr gemdp den Regeln IV und V —

benufzen fann.

angbejondere fann man audh an Stelle einer einftelligen  Jahl
die gleidhiffrige meiftellige Yahl benusen und umgefehrt; benut man
3 B. jtatt 3,75 bdie Bahl 37,5, jo Bat man den betreffenden Ieiger
um 1 Stelle nach rechts u verfdhieden benufit man 3. B. jtatt 37,5
die 3abl 3,75, jo hat man ben Detreffenden Reiger um 1 Stelle nad
lint3 3u verichieben.

Durd) gejdidte Benutung bdiefes Vorteild fann man die Gin-
jdicbung von HilfSoperationen in den meiften Fllen bermeiden; aud
ijt ‘e8 unter Umftinden ratjam, anjtatt einer Niultiplifation oder
Lwijion mit 10 eine joldhe mit 100 einzufdhicben und den Detreffenden
Aeiger entjprechend der Regel VI um 2 Stellen nad) red)td u verjchieben.

~m allgemeinen empfiehlt e3 i), die Divijoren fo au mwdablen,
dbag der Schicber bei ber Divifion miglidhit in bie Unfangsitellung
surtiffommt,

die tleine Aujgaben, su deren Grledigung reihlid) Reit 3u Gebote
jtebt, bieten die unteren Sfalen bermdge ihrev genaueren Einteilung
unbejtreitbar einen grdferen Genauigfeit3grad al3 bdie oberen Stalen:
fitr grogere Aufgaben jedod), sumal wenn diejelben jehell audgerechnet
werden follen, bieten bie‘oberen Sfalen infolge der Ginjdhrantung der
Hilf3operationen nicht nur einen bebeutenden Geminn an Aeit, fondern
leiften aud) Binjichtlich der  Genauigleit reihli) Dasjelbe, mwie bdie
unteren Stalen.

I




26.

187038

iteﬁe JL‘ auf 1 (‘-0

X = ———
0,092
@tabredynung - ' Beigerverjdyiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 18,7 (Bo) i (Z) 1 Gtelle nady linfs b |
jchiebe 9,2 (So) unter (L) | (N) 2 Stellen nadh redhts | 23
itelfe (L) auf 3,84 (So) | (Z) 1 Gtelle nad) vedhts X2
Dann fteht 7,800 (Bo) unter (L), alio:
x = 7,800 X 100 = 780,5.
| 7370-468. 0928
ey DbJ 87
Gtabrecdyung : | Beigerverjdiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 73,7 (Bo) | (Z) 2 Gfellen nady lints X2
jehiebe 56,0 (So) umier (e (N Stelle nach lini3 x1
jtelle (L) auf 46,8 (So) . _ STA | |
jchiebe 87 (So} unfer (L) | Mk Hea el Xl
ftLIIe |] nm 923 |So] | {I/} 1 Gtelle nad) redis i Null
Dann itc[ t 6,48 (Bo) mtter (L), a
= b,ﬁ.LS.
< 2801714
gL BT L
Gtabrechnung: ! Beigerverjchiebung : | (Z) aeigh:
Gtelfe (L) auj 2,35 (Bo) e LR el
idhiebe 9,37 (So) unter (L) | (N) L Stelle nady lints 1
ftelfe (L) auf 17,4 (So) | (Z) 1 Stelle nach redyts ' <9
Dann fteht 4,36 (Bo) unter (L), aljo:
% =486 0100 0,0436.
L 8451865
7T 915-81-033
Gtabrechnung: ' Beigerverjdyiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 8,45 (Bo) | (Z) 2 Stellen nad) fints | X2
idhiebe 21,5 (So) unter (L) SIRURET IRy - O %2
jtelle (L) auf 18,65 (So) | (Z) 1 Stelle nad) red)ts ‘ X1
ichiebe 8,1 (So) umter (L) | (N) 1 Stelle nac) lints _ Stull
ftelfe (L) auf 10 (So) | (7)1 Gtelle nad) vedis ‘ =1
ichiebe 3,3 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nad) redt3 | Neull
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1
e 06
Stabrednung : Beigerverjcyiebung:
©telle (L) auf 10 (Bo) ‘ (Z) 1 Stelle nadhy vechta

jhiebe 8,37 (So) unter (L)
jtelle (L) auf 10 (So)

jdhiebe 6,7 (So) unter (L)
jtelle (L) auf 1 (So) |

Dann fteht 1,783 (Bo) unter I’Lrah;
x = 1,783 : 100 = 0,01783.

_ 13729
964 - 46 8
Gtabredynung : |

Beigerverjdhiebung :
Stelle (L) auf 1,37 (Bo)

jhicbe 9,64 (So) unter (L) | [’NJHQ Stellen ndcﬁ linfs
(Z) 1 Stelle nad) rechtd

jtelle (L) auf 22,5 (So)
jhiebe 46,8 (So) unter (L) ‘
jtelle (L) auf 100 (So)

Dann fteht 6,83 (Bo) unter (L), aljo:

x = 6,83 : 100000 = 0,0000683.

T
CStabredynung :
Stelle (L) auf 765 (Bo) |
jhiebe 13,2 (So) unter (L)

76,5 - 95,8 - 864

Beigerverjdhiebung :

ftelle (L) auf 9,58 (S0) | (Z) 1 Gtelle nadh fints
ichiebe 10 (So) unter (L) - (N) 1 Gtelle nach rechts
jtelle (L) auf 8,64 (So) ‘ (Z) 2 Stellen nady linta

(N) 1 Gtelle nach lints
‘ (Z) 1 Stelle nadh rechts
(N) 1 Stelle nach rechts

(Z) 2 Stellen nach réd}té

(Z) zeigt:

Sl

| 1o 10w o

(Z) zeigt:

Neull

(Z) zeigt:
Peull
Null
K1
X2
4

Pann fteht 48 (Bo) unter (Lj, alfo:
X = 48 X 10 000 = 480 000,

€5 fei nod) ermibhnt, daf bie borftehenden Lofungen feinesmegs

die einzig moglichen ober bie eingig guten Lojungen find; e3 qibt nod
anbere ebenfo gute Wege, die 3u Denjelben Refultaten fithren.
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IV. Dasd Rednen mit Duadraten und
Duadratwnrseln.

g 1.

Abgejehen pon der Aufldjung bder Potenzierung in eine Wultiz
plifation mit gleihen Fattoren, Die man nac) dem vorhergehenden
jorohl auf den unteren ald aud) auj den oberen Stalen ausfithren
tann, qeftattet der Nedenjtab dag Recynen mit Quabraten in fehr
einfadjer LWeije durd) Kombination der unteren und oberen Stalen.

Diefelbe Kombinationdmethode dient aud) jum Redynen  mit
Quabdratmwurieln.

Stellt man irgend eine Rahl a auf (Bu) rep. (Su) ein, fo
it dadurd) ugleih a® auf (Bo) refp. (So) eingeftelt; jtellt man
dagegen irgend eine 3abhl a auf (Bo) vejp. (So) ein, jo ijt daburd

sugleich Va auj (Bu) rejp. (Su) eingeitellt,
Hieraud ergeben fich) die folgenden Regeln:

VII. Gine Hauptredunng mit Gine Hanptreduung mit Qua-
Quadraten Hat auf dem oberen  dratwurzeln hat auf ben unteren
Sfalen zu erfolgen, indem man | CSfalen 3u erfolgen, indent man
bie Bafis eined jeden Quadrates | pen NRadifand cimer jeden Llua-
auf Der betr. unteren Stala pratwurael anf der betr. oberen

einftellt. Stala einftellt.
Den unteren Stalen ijt deshalb Den oberen. Sfalen it beshalb
ein ,B" (Bafis) vorgedbruct.™) | ein R (Rabitand) vorgedruct.*)

Um fich die Sfalen, auf denen die Hauptrednung ju erfolgen
fat, leidht ju merfen, beachte mam, Ddaf Dbie MWorte ,,Potenz”’ und
,obere’ Ctalen beide ein 0, bie TWorte S Wurzel und ,untere’
Stalen beide ein w enthalten.

Man rechnet alio:

50, % (.‘.*99.?{%.2 81

Stelle (L) auf 7,95 (Bu); jdyiebe 43 (So) unter (L); ftelle (L) auf 8,1-(80).
Dann fteht 11,9 (Bo) unter (L), alfo:

x =119,
*) Bei den Nechenftdaben von Tennert & Paype, Nltona.

Burg V-
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Sl X = “man

3,4 - 83,1

4

Stelle [Lfﬁ auf 3,4 (Bo); idiebe 7,8 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 83,1 (So).

Dann jteht 4,66 (Bo) unter (L), aljo:
X = 4,65,

/38,4

2,76

©telle (L) auf 38,4 (Bo); fdyiebe 2,76 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su)
Dann fteht 2,245 (Bu) unter (L), aljo:

x = 2,245,

X

_ 813 V148

il 0,672

Stabredyuung: Beigerverjdiebung : ! (Z) zeigt:
Stelle (L) auj 8,73 (Bu) | (Z) 1 Stelle nady lints x1
jchiebe 5,72 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nach vechtd ' X2
ftelle (L) auf 14,8 (So) 2y T B iy X2

Dann fteht 5,87 (Bu) -unger_'lﬂ'ﬁa, alfo:
x = 5,87 X 100 = b8Y.

Vies

: 42,1 - /13,3

Stabredynung: i Beigerverjdyiebung : (Z) zeigt:
Glelle (L) o668 (Bo) i i TE - mup spsdin Peull
jchiebe 4,21 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady links :1
jtelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Stelle nach rechtd £9
jchiebe 13,3 (So) unter (L) B
ftelle (L) auf 1 (Su) 52

x = 1,803 : 100 = 0,01803.

Sommen in bderjelben Aufgabe Quadrate und Quadratmurzeln

bor, jo ijt jeded Quadrat in ein Prodbuft vboun zwet gleiden Faftoren
" aufzuldien.

Pan redhnet alfo:
8- V326

(4,75)
Stelle (L) auf 7,53 (Bu); fdjiebe 4,75 (Su) unter (L); fjtelle (L) auf
32,6 (So); jdhiebe 4,75 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su).

Dann fteht 1,905 (Bu) unter (L), aljo:
— 1,905.
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Xt die Bafid eined Quadrated rejp. der Radifand einer Luadrat:
wurgel jeldft ald Produft ober Luotient gegeben, jo erfet man das
Quadrat refp. die Quadratmwurzel durd) ein Proouft oder einen
Quotientenn bon Quadraten oder Quabdratrouvzeln.

Man vechnet alfo:

26 23565 [ 6,37 )2 2,355 (6,37)*
0SS g gl = 78 (2B
Stelfe (L) auf 2,365 (Bo); fchiebe 1,78 (So) unter (L); ftelle (L) auf 6,37 (Su);
jchiebe 2,81 (Su) unter (L); ftelle () auf 1 (o). Dann fteht 6,8 (Bo)
unter (L), aljo:
x = 6,8
57 ¢ _ VE58:-855  YE3 VB
499-376 4,99 3,76
Gtelle (L) auf 65,3 (Bo); jdyiebe 4,99 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 8,55 (S0);
idhicbe 3,76 (Su) uuter (L); jtelle (L) auf 1 (Su). Dann fiehi 1,26 (Bu)
unter (L), aljo:
x =.1,26.
3, x VOB _ 2 Ly
5,22 /11 9,ea

Gtelle (L) auf 8 (Bo); jchiebe 11 (So) unter (L); ftelle (L) auf 7,37 (Su);
ihicbe 5,22 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su). Danu fteht 1,204 (Bu)
unter (L), aljo:

x = 1,204.

Sn den Baufigen Fallen, in denen bie ganze Aufgabe aus einem
Quabdrat oder einer Quabdratwurgel befteht, bejteht die Hauptredymng
nur in ber Ablejung bes Refultated, und eventuell in dev Ginjdyiebung

bed Faftord 1,10 oder 100 im Rihler oder Jenner.
(783,272
e )| o o (B e el T
39. x = ( 5,29 }
Gtelle (L) auf 7,8 (Bu); jdiebe 5,89 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 3,27 (Su).
Daun fteht 1,876 (Bo) unter (L), aljo:
x — 1,87H.
3,92\2
40. x— (3’83).
Gtelle (L) auf 3,92 (Bu); jdiebe 2,83 (Su) unter (L); ftelle (L) auf 1 (So).
Dann ftefht 1,92 (Bo) unter (L), aljp:
x= 192




42,

44.

£6.

x—=(42.2]1)2,
Stelle (L) auf 4,2 (Bu); jehiebe 1 (So) unter (L): ftelle (L) auf 2,1 (Su).
Dann jteht 77,8 (Bo) unter (L), aljo:
x — 77,8,
Bl [ 3,75 - 83,6
3

Stelle (L) auf 3,75 (Bo); jdhiebe 73 (So) unter (L); ftelle (L) auf 83,6 (So).
Dann fjteht 2,07 (Bu) unter (L), aljo:
x = 2,07.
X i/‘;“l
1,92
Gtelle (L) auf 33,4 (Bo); jdhiebe 1,92 (So) unter (L); ftelle (L) auf 1 (Su).
Dann fteht 4,17 (Bu) unter (L) aljo:
b= —L,l?
cAn ir,- 56,3 - 624755
] 34,1
Ctelle (L) auf 56,3 (Bo); jdiebe 34,1 (So) unter (L); jtelle (L) auj 6,24 (So);
jhiebe 1 (Su) unter (L); jtelfe (L) auj 7,55 (So),
Dann jteht 8,82 (Bu) unter (L), alfo:
X = 3,82.

4,262
A= Lol

Stabredynung : Jeigerverjchiebung : | (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 4,26 (Bu) ' ; oN | Teull
Ichiebe 5,26 (Su) unter (L) | ¥ ; Neull
ficlle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Stelle nach vedyta 2

Dann jteht 6,56 (Bo) unter (L), aljo:

X = 6,66 :10 = 0,656.

X — ( 2,075 )3
8,34 - 4,095

CStabredymung: ' Beigerverichiehung : (Z) seigt:
©telle (L) auf 2,075 (Bu) LR A _ _ Rull
ichiebe 8,34 (Su) unter (L) _ , Rull
jtelle (L) auf 100 (So) [ (2) 2 Steltew nach re hid 12
jchiebe 4,095 (Su) unter (L) L A% g4 il e
ftelle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Stelle nacy vechts

| o

Damt jteht EE |‘.-B?}_.ulntur (L), ﬁ':
X = 3,69 : 1000 — 0,00369,
X =(6,72 7,36)2 = 2450.

/9,17

X = 3 =04l

A
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Jiir die BVerfchiebung ded Kommad in der Bajid eines Quabdratesd
odber im Nadifanden einer Quadratmurzel ergeben jid), da (10)* = 100
und /100 = 10 ijt, fn[genbc Fegeln:

VIIL Bei Quabdraten 3ihit jede | Bei Quadratwnrgeln jihlen je
Stelle per Bajiz als 2 Stellen | 2 Stellen des JNadifanven als
fiir die Uhr. 1 Stelle fiir dic Whr,

Man fonnte auch jagen: Bei Quadratwurzeln it jede Stelle
9e8 Radifanden ald eine halbe Stelle fiiv die Uhr; ba ed jedod feinen
Vorteil bietet, das Komma im Radifanden um eine ungerade Anzabl
pon Gtellen ju verjchicben, jo ift die Negel in der erjtgenannten Fajjung
unbedingt borzuziehen; bdie Whr befist deshald aud) Feine Tetlung m
halbe Stellen :

Pean rechnet aljo:

79 ¢ (76)% - 4,37
835
Stabredynung: : Beigerverjdhiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 7,6 (Bu) | (Z) 2 Stellen nach Hinf3 X2
jchiebe 83,5 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady lints ]
[teﬂe (L) nuf 4:3" 50) ' N3 I : >l

Dann fteht 3,02 (Bo) unter fLB uiw
x = 3,02 X 10 = 30,2.

. 45700
EStabredymung: . Betgerverjchiebung: ' (Z) 3eigt:
Stelle (L) auf 45,7 (Bo) (Z) 3 Gtellen nadhy lintd ® 3
ichiebe 3,4 (Su) unter (L) | ; Apike. X3
ftelle (L) auf 1 (So) e ; 3
jthiebe 6,7 (Su) umter (L) | (N) 2 Gtellen nady lints X1
Tieﬂe (L) uuT 100 [So‘% | (Z) 2 Stellen nady ved)ts 6

Emm fiebt 881 {BOJ uuter (L), aljo:
= 8,81 : 10 = 0,881.

- 008 - {45\ :
alscl s 0375 - 12 98,6.

52. x = 183,7 - (0,0594 - 21,9)% = 310.




53.

54,
N
il
i
il
i |

I

56,

i V H'd
; 465

Gtabredynung :
Stelle (L) auf 8,3 (Bo)

ichiebe 4,65 | (So) unter (L)
jtelle (L) auf 1 (Su)

Beigerverdhiebung :
(N) 1 Stelle mach fints

Dann fteht 1,336 (B u} unter (LI aliu

X r F!JSE)

'{j;_:'-s_s;a .

= 0,1336.

< 44 Voo -
0,675

Stabredynung:

Gtelle (L) auf 4,44 (Bu)

ichiebe 5,75 (Su) unter (L) |

jtelle (L) auf 70 (So)

ihiebe 10 (Su) unter (L)

ueﬂc (L) auf 38,5 l"aa)

Dann fteir 401 (Bu) tmtu. (L), alfo:

Beigerverjchiebung :
(Z) 1 Gtelle nady linfs
(N) 1 ©telle nach vedhts
(Z) 2 Stellen nach vecdhtd
(N) 1 Stelle nady redhts |
(Z) I \._.-tt‘HL nach wd}ts '

x =401,
8750 - (0,89)2
N A Sy
-/ 478
Stabredhnung : . Beigerverichiebung :
Stelle (L) auf 3,75 (Bu) | (Z) 3 Gtellen nach lints

jhiebe 7 (Su) unter (L)

ftelle (L) auf 1 (Su) I e L
jchiebe 4,78 (So) unter (L) (N) 1 telle un(h (infa
jtelle (L) auf 8,9 (Su) (Z) 1 Stelle nac) redhtad
jchiebe 10 {Suj unter (L) (N) 1 &telle nady rechtd
1IeHe lL) auf 8,9 (Su) ( Ajal Cteﬂe nad] red)ta

Dann fteht 4,32 (Bm untu (L }, utw
- 4,32 X 10 = 43 2.

|/(h8f 43‘3

0,049 - 8,1
Stabrechnung: :
Stelfe (L) auf 87 (Bo) '

Betgerverjchiebung:.
(Z) 1 Stelle nady rechts

jhiebe 4,9 (Su) unter (L) | (N) 2 Stellen nady vechts
ftelle (L) auf 4,58 (So) | (%) 1 Stelle nach linfs

jdhiebe 8,1 (Su) unter (L)

ftel‘lc \L) auf 10 (‘-u |£113teue nﬁﬁ} re&jté

(Z) zeigt:

Null
48 |
=1

(Z) zeigt:

> 1
X2
tull
A1
Null

(Z) zeigt:

X3
X3
X3
X2
X1
xe
X1

(Z) geigt:

b
N

X2
K2
]

Dann ffef]t ) LBu, unter ’L), aljo:
x=05 X 10:

o |
3

Ly |

)|

&




1/ 0,87 - 4580
0,049-8,1
Stabredynung:

Stelle (L) auf 87 (Bo) !
ithiebe 4,9 (Su) umter (L) |
ftelfe (L) auf 1 (Sum) i
jchiebe 8,1 (Sm) unter (L)
ftelfe (L) auf 45,3 (So)

(%) 1
(N) 2

k!

Dann fteht 1,582 (Bu) unter (L), aljo:

Beigerverjchicbung:

Gtelle nach vedytd
Gtellen nady recdhts

@élelﬂc 11..-C-lf[) Iiﬁf@

x = 1,582 X 100 = 158,2.

£ 835 - V45,0 i
RO e — 168
t?r,r}u !

b (Z) zeigt:
P |
X1
X2

S einigen Fdllen fann man beim Redynen mit Quadratwurzeln
burd) eine Umijtellung der Faltoren mehrere Rechenftaboperationen
erfpaven, jedboch ift hierbei, mwenn dic Rechnung obhne jede jdyriftliche
Notierung qefchieht, grofe Adjtjambeit geboten, 3. B,

_ '7,3:-0,84 48
B sty
e [/ 37 0,8
Gtabrechnung: _ Reigerverjhiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 7,3 (Bo) [ s iR Null
ichiebe 3,75 (So) umter (L) | (N) 1 Stelle nad) [inig |
jtelle (L) auf 4,8 (Su) (Z) 1 Stelle nady lints PNull
jchiebe 8,6 (Su) unter (L) | (N)1 Stelle nach rechts X1
jtelle (L) anj 84 (So) | (Z) 1 Stelle nady ved)ts Jeull
Dann jteht 7,22 (Ru) unter (L), aljo
: x = 1,22
anitatt:
Stelle (L) auf T3 ABOYES Il o ca o Stull
jdhiebe 3,75 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady linfs |
ftelle (L) auj 1 (Su) 1
jhiebe 8,5 (Su) unter (L) (N) 1 CStelle nacy rechts Jeull
jtelle (L) auj 84 (So) (Z) 1 Stelle nad) redhts ' £
fehiche 1 GMEer (L) | - il 1
Yeull

jtelle (L) auf 4,8 (Su)

Dann fteht 7,22 (Bu) unter (L), aljo:

R — 7 ua:

nad) 1.iﬁ-f§m




§ 1.

verftandlidy aut den oberen Sfalen.

i - 87  (87):-87
f P e Sk T | gl
i Gl o 543

Stabredynung: ! Beigerverjdhiebung:
Stelfe (L) auf 8,7 (Bu) | (Z) 2 Gtellen nady lints
ithiebe 54,3 (So) unter (L) |  (N) 1 Stelle nad) lint3
ftelle (L) auf 8,7 (So) | (%) 1 Stelle nacy lint3

Dann -1'13_1]1 12,13 (Ba-ll-ti-ief“([-), alio:
x=12,13 X 100 = 1213.
61. x = (2,31 47,4)° — (2,31)2-231 - 47,4 - (47,4)%.
Stabredhymung: Beigerverjchiebung:

Gtelle (L) auf 2,31 (Bu)

ftelle (L) auf 2,31 (So) ' : !
icyiebe 1 (So) unter (L) i

ftelle (L) auf 4,74 (So) (Z) 1 Gtelle nady lints
jdhiebe 100 (So) umter (L) (N) 2 Stellen nach redhtd
jtelfe (L) auf 4,74 (Su) (Z) 2 ©tellen nady linfs

Dann fteht 13,13 (Bo) unter (L), aljo:
X — 13,13 X 100000 — 1 313000.
L2 (2,41)3 (241)2-24
Qer X = T L Bl 5=
Stabredynung; Seigerverjdyiebung :
Gtelle (L) auf 2,41 (Bu)
jhiebe 46,1 (So) unter (L) s )3
jtelle (L) auf 24,1 (So) _ (Z) 1 Stelle nady redts

Dann jtebt 1,46 (ﬁéj wnter CL{, alio:
X = 1,46 :10 = 0,146.

X — (5,9)° — (5,9)% - 5,9 — 205,5.

icyiebe 1 (So) ater (L) : 3 b,

V. Das Rednen wmit Suben und Kubifwurjein.

Sommt in einer Aufgabe eine 3 Poteny (Kubud) vor, fo it bdie-
jelbe jtetd in Dag Produft von Vafid und Quadrat aufuldjen.
Hauptrednung erfolgt, mit Ridjidht auf das Quadrat, jelbit-

(Z) zeigt:

/\)

& |
2

X >

(Z) zeigt:

Jeull
Jtull
Rull
Jeull
X1

38

o
A0

(Z) seigt:

Neull
Tenll
i

Die

n

b

6

6

Lo~

Pan. B A



D0 Rednen mit Kuditwurzeln hat yur BVorausfebung, daf
man  mitteljt 9ed Redjenjtabes dag Ausdziehen der Kubifmurseln
pewertitelligen fann. Soll bieje Operation prafiijd braucdhbar fein,
jo mug bdie Wethode bderjelben erjtend ith aud den bigherigen Be:
tvadjtungen evgeben und jweitend fitr alle Fdlle in derjelben LWeije
ammwendbar jein.

Soll x = V/a jein, Jo muga = x* = 1{1 - x Jein.  $Hieraus folgt:
IX. Steht der Limfer (L) anf ciner Bahl a (Bo), fo jindet

man X — Va, indem man bden Sdhicber (S) jolange verjdjicht,
piz picjelbe Bahl x auf (Bu) unter 1 (Su) jtebt, weldie auf

%2

(So) uuter (L) fteht; demu danm ijt - - X = &.

MNean findet jo:
G x= B =%
i
65 = |/59 — 1807

3
66. x — /9 — 3,89.
Das Ausdsiehen der Kubifwurzel erfordert, ebenjo mie bdie Aus-
fiibrung einer Divijion, mur eine Verfdiebung ped3 Sdiebers; eine
Ginftellung de3 Qauferd aquf dad gefunbdene Refultat x (Bu) wiirde
eine Multiplifation der Kubitwurzel mit 1 (Su) bedeuten und mithin,
wie nad) Ausfithrung einer Divifion, nur dann am Plase jein, wenn
feine anbere Multiplifation nad) dem Audjiehen der Kubifwurzel vor=
gejchrieben ijt; anberenfalld ift die Der bovgejdjriebenen PMeultiplitation
entjpredjende Ginftellung ded Liuferd dbireft an bdie jum Augsichen der
Subitmurzel erforberlide Berjchiebung ded Schieberd anzujchliegen.
Nad) der obengenannten Regel IX. mirdb bdie Kubifrourzel jtets
aud derjenigen Bahl a (Bo) ausdgeogen, auf welde (L) eingefjtellt ijt.
Mithin fann man die Berednung einer Kubifwurgel nidt an jeber
Stelle einer Aufgabe vornehmen, jondern nur am Anfang perjelben.
Die Hauptrednung erfolgt darauf auf den unteren Sfalen, jo dak
aud) firr Kuben und Kubifurzeln die Gedddinisregel gilt:
Syaupirednung mit , Potengen” — obere” Stalen,
SHauptrednung mit urgen” — untere” Stalen.



e o Zeain

67 % = /74 - 18.

Stabrechnung: Jeigerveridiiebung : (Z) 3eigt:
Gtelle (L) auf 74 (Bo) | B £e o Jull
iehe die Kubifiourzel (4,2) e s, B _ Mull
jtelle (L) auf 1,8 (Su) (Z) 1 Stelle nacy linfd X 10

Dann fteht 7,56 (Bu) unter (L), aljo:

68. x =429 - /74

x = 7,56 X 10 = 75,6.

- /74 - 42,9,

Stabredhnung : Heigerverjdyiebung: | (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 74 (Bo) Jull
ziehe bie Kubifiourzel (4,2) el
jtelle (L) auf 1 (Su) pars S Mull
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady rechtd j X1

ftelle (L) auf 4,29 (Su) (Z) 1 &telle nach lints

Danu fteht 1,8 (Bu) unter (L), alio;

X2

X — 1.8 > 100 = 180.

Wl
{,30
Stabredinung : Beigerveridyiebung: (Z) geigt:
Stelle (L) auf 9,85 (Bo) 2l eull
ziehe bie Kubifwurgzel (2,144) : O o ey MNull
ftelle (L) auf 1 (Su) Y e Neull
ichiebe 7,35 (Su) unter (L) I L LW Vo et} Null
ftelle (L) auf 10 (Sn) (Z) 1 &telle nach rechts 1

Dann fteht 2,92 (Bu) untef' (L},_ ﬁlfu:

x = 2,92 : 10 = 0,292.

Sit der Fadifand der Kubifmwuriel ein Produft oder ein Quotient,
jo mug (L) por dem Ausziehen der Kubifwurzel auj den Wert diejes
Produties ober Quotienten aquj (Bo) eingejtellt jein; dem WuSziehen
ver Kubifmuriel mug aljo im RNadifanden eine Wultiplitation § diveft
poraudgehen. Gine Ablejung ded gefundenen Rabdifanbden ift nicdt nbtiq.

]
3

2

7001 3% | o5 s o

2.1

J/ 34 :

Stelle (L) auf 58 (Bo); jdjiebe 2,1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 6,75 (So);
giehe die Kubifivurzel (2,65); ftelle (L) auf 2,79 (Su), jdhiebe 34 (So) unter (L);

ftelfe (L) auf 1 (Su).

Pann fteht 1,269 (Bu) unter (L), aljo:
x = 1,269.




h - S

. & 3
!K) 3
Jiir die Berjdhrebung ded Kommas im Raditanden einer Kubit:

wurgel gilt, da /1000 = 10 ijt, bie der Regel VIIL entfprechende
Regel, daf je 3 Stellen bed Radifanden afs 1 Stelle fite die Uhr
3ihlen. Do jedod) die Beredinung des Radifanden und dad Audyiehen
ber Rubifmwuryel den fibrigen Operationen ber Nujgabe ftetd boraus:
gefen mup, empfiehlt es jid, bie Romma=Lerjchiebungen im PRadifanden
wihrend der Beredynung desfelben qunddit an der Uhr voll zu notieven
und die JRegel Hinguzujiigen:

X. Beim Ansziehen ciner Kubifwnrsel ift die Beigerjtellung
per Mhr durd) 3 zu dividieren.

Man rechet aljo:

L %= l,, 0,074

oo
Stabredymiig : ! Beigerverjdyiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) anj 74 (Bo) | (Z) 3 Gtellen nady rechtda | 13
+8

fthiebe 29 (So) mmter (L) ) e 5 R insinsan

ftele (L) auj 1 (So) PRI ol :3
siehe die Rubifwursel | Divijion durch 3 ol
jtelfe (L) auf 1 (Su) Lo e S D PR N 21
Dann jteht 1,365 (Bu) unter (L), aljo:
¥l 300 10— 0,1365.
so g VOB A5
SR 27324
Gtabrednung: Beigerverjdyiebung : | (Z) geigt:
Gtelle (L) auf 37,5 (Bo) I (@)L Stelle nad) lintd i X1
jchiebe 100 (So) unter (L) (N) 2 Ctellen nady) vechts | D
ftelle (L) auf 34,56 (So0) T S X3
stehe bie Rubifrourgel [ Divtfion durdh 3 |
jteffe (L) auf 1 (Su) ' X1
ichiebe 2,7 (Su) unter (L) T A0k N LY ! b8 |
jtelle (L) aufj 10 (Su) (Z) 1 Gtelle nad) vechts | Rull
ichiebe 3,24 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady linf3 | i |
2|

ftelfe (L) auf 1 (Su)
Dann fteht 2,68 (Bu) unter (L), aljos
x =268 :10=0,268.
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T = |
73. X = [/u,h'-u,u:-;

Dann fteht 5,1 (Bu) unter (L), alfo:
x = 5,1 X 100 = 510.

3¢
Stabrechnung : Beigerverjdhiebung : (Z) aeiat: 4
i Stelle (L) auf 10 (Bo) (Z) 1 Stelle nach rechts : 1 n
fl jhiebe 8 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nach rechts Null :
ftelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nady redhts 227 /
i ichiebe 3 (So) umter (L) (N) 2 Gtellen nach rechts X1
jtelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nady rechts Null
jiehe die Kubifivurzel Divifion durch 3 Seull
| ftelle (L) auf 1 (Su) _ Stull
I Dann fteht 3,465 (Bu) unter (L), aljo:
i X = 3,465.
:
i /782 - 537
?.ﬁv = I: ‘.'_ )_}‘ ~:
i V1,5 8400
Stabredhnung : : Beigerverjchiebung : (Z) seigt:
i Gtelfe (L) auf 10 (Bo) | (2) 1 Gtelle nach rechts il
jdhiebe 7,5 (So) unter (L) : S : : 1
i jtelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Stelle nach rechts 12
jchiebe 34 (So) unter (L) (N) 2 Stellent nach linfs 14
ftelle (L) auf 100 (So) (Z) 2 Gtellen nach rechtd : 6
i aiehe bie Subifmurzel Divifion durd) 3 : 2
jtelle (L) auf 7,82 (So) (2) 1 Stelle nady linf3 51
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady rechtd PNull
i jtelle (L) auf 5,37 (Su) (Z) 2 Gtellen nady linfs X2

$ 4.

Bei ben Aujgaben ded borigen Paragraphen mwar bdie Reiger:

-

Jtellung bor dem AuBiiehen bder Kubifurgel durd) 3 teilbar; dies ijt
o aber feineSmegs immer erveidibar, vielmehr qibt die mit Hem Ausziehen

ver Subifwurgel verbundene Divifion bder ABeigerjtellung durd) 3 haufig

; Britde vejp. gemijdhte Sahlen mit dem Nenner 3.
Um bdiefe auf der Uhr einftellen au fonnen, ift die dufere Sfala
ber Uhr in Dritteljtellen geteilt.
¥ 3 o
; €1ine Drittelftelle bedeutet nativlicy 10, jmwet Dritteljtellen
1 3
i bedeuten }/100.




S
Um bie Beigerjtellung der Whr in jolden Fallen iwieder ganz=
saflig 3 erbalten, muk man im Rahler ober Nenner ben Faftor

V10 = 2,154 refp. 1100 = 4,642 cinjchicben; diefe Oeiben Bahlens
werte jind deshald auf (Su) durd) rote Stride marfiert.”)

75, x = V'125.

Stabrechung: Beigerverjchiebung: (Z) zeigt:
@telle (L) auf 12,6 (Bo) (Z) 1 &telle nach linf3 X1
siehe bie Kubifmurzel Divijion durd) 3 A Vg

3 -
jtelle (L) auf V10 (Su) _ (Z) s Stelle nady rechtd | Mull

Danu fteht 5 (Bu) unter (L), aljo:

X = 9.
G I/..--"ﬂm_mn . 151
(G R— e
s
Stabredynung : ; Beigerveridyiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 9 (Bo) (Z) 4 Stellen nady linfs x4
ichiebe 5,3 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady links X 8
ftelfe (L) auf 15,1 (So) (Z) 1 Stelle nady linfs X 4
siehe die Subitmourzel Divifion durd) 3 X 1ts
)
jtelle (L) auj V10 (Sua) (7) Yis Stelle nach ved)ts . ]

Eﬂ_u_ﬁ jteht 6,35 ’._l.'-s'\l-.l_)"llilIL‘I' :’:ia-},_al-fu:
x = 6,35 X 10 = 63,b.

35 .1/87-39.95

e 69
Stabredimung : i Beigerverjchicbung: | () geigt:
Etelle (L) auf 8,7 (Bo) : R A e T Stull
jchiebe L (So) unter (L) ; i e Null
ftelle (L) auf 3,9 (So) Vel SEIEN Null
jchiebe 10 (Sc) unter (L) (N) L Stelle nad) redits ’ <1
jtelle (L) auf 25 (So) (oA S R X1
stehe bie Rubifrouriel | Divifion burdy 3 2 s
ftelle (L) auf /10 (Su) () Y/s Gtelle nady rechts | RNull
ichiebe 6,9 (Su) unter (L) ‘ (N) 1 Stelle nach [infs sl
ftelle (L) auf 3,5 (Su) BT M Y e W 1AV | 21

Dann fteht 4,8 r\Bujl uutt‘r“[L), u[is:r:_
= 4,8 :10 = 0,48.

*}' Bei den Nechenftdben von Dennert & Pape, Altona.
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3,28 - 3,05

7o —
V1570 - 2,66
Stabredhnung: Beigerverjchiebung : (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 10 (Bo) | (Z) 1 Gtelle nady vedht3 | 3l
fchiebe 15,7 (So) unter (L) | (N) 2 Stellen nady linfs ' £5
jtelfe (L) auf 10 (So) [ (Z) 1 CGtelle nadh) rechts + 4
{chiebe 2,66 (So) unter (Iu) B T O i Ly SN e ; 4
jtelle (L) auf 10 (So) | (%) 1 Stelle nady rechts | : 5
ziehe die Kubifmurzel Divifiont durd) 3 | Al
pann entiveder :
ftelfe (L) auf 3,28 (Su) ' 2 o 1 1%/3
3
jdhiebe VIU{'J(Su} unter (L) | (N) 2/s Stellen nady rechts ol
jtelfe (L) auj 3,05 (Su) | - MO ey o 1
pber:
s .
ftelle (L) auf V10 (8u) (Z) /s Gtelle nach redhts
fchiebe 10 (Su) unter (L) [ (N) 1 &telle nad) rvedhts

ftelle (L) auj 3,28 (Su)
fchiebe 1 (Su) unter (L) !
jtelfe (L) auf 3,00 (Su)

i et el gy gy
e = e ]

5

Dann Jtebt 6,21_{.15:1] unter (L), caﬁﬁ:
x= 6,21 : 10 = 0,621,

s R T lr""_?:ﬁ*"ﬁ%?_

Stabredynung: ' Beigerverjdhiebung: (Z) aeigt:
Gtelle (L) auf 7,4 (Bo) A Null
jchiebe = (Su) unter (L) ' : o Null
ftelle (L) auf 34,2 (So) 5 (Z) 1 Stelle nacy lints | 1
siehe bie Subifwurel | Divifion dburd) 3 X i

- B8
jtefle (L) auf V10 (Su) (Z) /s Stelle nady rechts Peull

Danu fteht 6,356 (Bu) unter (L), aljo:

X Gan;

Bemerfendwert ift Hierbei, dag die WMultiplifation mit V10 jidh
ftets an das Ausjiehen einer Kubifwurzel ofne Rwijdenoperation
anjdliefen [dRt, da felbft /100 . 10 — 10, alfo nody auf (Bu) vor-
hanbden ijt.

Fir fleine Rahlen, bejonders fiir Bahlen zwijden 1 und 2,2 ijt
ba3 Uudziehen bder Kubifmurzel mit dem Redenftabe fehr (dwierig

m



ausjufithren, da der Ldufer die Ablefung auf (Bu) hindert. $Hier fann
man abfelfen, indbem man bie Rubifouryel aud der jehniaden Aabl
augzieht und Hernad) durdy /10 in der Stabrechnung dividiert.

Pan redynet aljo:

]

80. x= V123

Stabredymung ! Reigerverjchiebung: (Z) #eigt:
Gtelle (L) auf 12,3 (Bo) | (7)1 Gtelle nady rechts st
siehe die fubitwurzel | Divifion durch) 3 2 s
jtelle (L) auf 1 (Su) i
icgiebe V10 (Su) unter (L) (N) t|s ©telle nady red)ts Feull

jtelle (L) auf 1 (Su) Mull

Dann fteht 1,071 (Bu) unter (L), alfo:
x = 1,071.

VI Berednung hoherer Potengen und Wurzeln.

Die Rednung mit Hoheren Wurzeln, ald der Kubifmurzel,
(dft fih, abgefehen bon bder 4. Wurgel, nidht in fortlaufender Stab-
rednung audfithren.  Aud) pa8 Ausgiehen hoherer Wurgeln ift nur
in wenigen Fallen, wie 3. B, bei ver 6., 9., 12., 18. Wurzel, durdy
roicberholtes Aussichen der Quabdratmurgel oder Kubitmourzel mbglid).
ber in diefen Fillen mwird die Operation [angmwierig und ungenau.

Es empfiehlt sich daher, bei allen hioheren Waurzeln, als der
Rubilwurzel, die Radizierung mit Hilfe der Logarithmenskala
und (Bu) unter Benutzung der Gleichung:

log @

log Va =

H
vorzunehmen.
Auch fiir héhere Potenzen ist dieser Weg unter Benutzung
der Gleichung:
log (™) =mn-log a
meist der beste.




VIL. Die trigonometrijden Rednungen.
SRl

Aieht man den Sdieber gany aud dHem Brett Herausd und dreht
ihn um jeine LdangSachie, jo finbet man ftber der Logarithmenjtala
eine Sinudjfala (Sin), beginnend mit > 0° 34‘ und endigend mit
22 90°% und unter der Logarithmenjtala eine Tangensdjfala (Tg),
beginnend mit > 5° 43 und endigend mit > 45°. Die Untereinteilung
oer Grade iyt leiht erfichtlich.

Gin Winfel ¢ fteht auf (Sin) jo meit vom Anfangdpunft entfernt,
wie der Wert 100 sin « auf (So) bon 1 (So). Gin Winfel « fteht
auf (Tg) jo weit bom UAnfangdpunft entfernt, wie der IWerr 10 tg «
auf (Su) pon 1 (Su). @8 ift deshald an die Sinudjtala dasd Reichen
100 Sin und an die Tangensdjfala dag Aeichen 10 Tg angejdhrieben.*)

Sdicbt man nun den Schieber in jeiner gewdhnlidhen Lage wieder
in bie Anfangsftellung, d.H. 1 (So) unter 1 (Bo), und dreht den ganzen
Redhenjtab um feine Lang3achie, fo bemerft man am rechten Aus-
jdnitt ded Vretted oben einen jdhmwarzen Strid), welder der Sinus-
jtrid Beife und auf > 90° (Sin) zeigt, fowie am Linfen Ausdidnitt
unten einen &trid), mwelder der Tangendijtridh beie und auj
> 5943' (Tg) zeigt.

Verjdhiebt man den Sdhicber nad) vedhts, bis ber Sinusitrid
aur einen Deftimmien > « (Sin) zeigt, o ftehr 100 sin ¢ (So) unter
100 (Bo).

Lerjcdhiebt man den Sdjieber nad) [infs, bid der Tangens-
ftrid) auf einen beftimmtcn > « (Tg) zeigt, fo fteht 10 tg « (Su)
fiber 1 (Bu).

81. x =sin 15° 35'.
©dyiebe 2 15° 35' (Sin) unter ven Sinudftrich. Dann jteht 26,9 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 15 35' = 26,9 unbd:
x = 0,269.

x = tg 23° 27"

Sdyiebe 2 23° 27 (Tg) unter den Tangendjtrich. Dann fteht 4,34 (Su)

itber 1 (Bu), aljo 10 tg 239 27— 4,34 unb:

x = (,434.

#) Hei den Rechenftaben von Dennert & Pape, Altona.




Sufigg

Gnthalt eine Aufgabe sin « refp. tg « ald Faftor, jo bejtimme
man unddit in der angegebenen IWeije 100 sin « rejp. 10 tg « und
beginne die Hauptredhnung, indem man (L) auf den gefundenen Wert
auf (Bo) tefp. (Bu) einftellt und (Z) um 2 refp. 1 Stelle nad) redhts
berjdhiebt.
welie 17,6 - s;zrj.’}n“ 6 ;

Sdjiebe > 85° 6’ (Sin) unter den Sinusjtrid). Dann fteht 57,5 (So) unter
100 (Bo), alfo 100 sin 35° 6' = 57,5,

©tabrecdynung : Beigerveridyiebung: | (Z) seigt:
Stelle (L) auf 57,5 (Bo) (Z) 2 Gtellen nad) vedhtd | 12
jchiebe 84,5 (So) unter (L) L & 13
ftelle (L) auf 17,6 (So) :3
Dann fteht 12 (Bo) unter (L), aljo: e

x =12 : 1000 = 0,012.

x=0,888:tg 17° 11°.
Sdyiebe > 17° 11 (Tg) unter bden ZTangensjirich. Dann fteht 3,09 (Su)
iiber 1 (Bu), aljo 10 tg 17° 11 = 3,09.

Gtabredymuig: | Reigerverjchiebung: | (Z) eigt:

Gtelle (L) auf 3,09 (Bu) | (Z) 1 Gtelle nach vecht3 i1
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nady rechts Null

ftelle (L) auf 8,88 (Su) | (2) 1 Stelle nady vedt3 45

Dann .TteI;r 2,745 (Bu) unter (L), un'n-:

x = 2,745 : 10 = 0,2745.

Gnthalt die Aujgabe sin @ refp. tg « ald Dibvijor, jo fann man
e 00, - i1 : 1

den Umijtand benui@e.n, bap die Divijion m = o Telp: E}?:
bereitd audgefithet ift, menn man > e (Sin) unter ben Smusirid)
vejp. > « (Tg) unter Den Tangendjirid) gefdoben Dat. Vel biejer
Benupung der Tangendjfala muf man gleidzeitig (N) um 1 Stelle

nad) rechtd veridjieben.

476

sin 6949
©tabredyung: Beigerverjdiebung:
Sdyiebe 2 6° 49’ (Sin)

unter ben Sinusjtrid L e e e e
ftelle (L) auf 4,76 (So) (Z) 2 ©tellen nady lints |
Dann fteht 40,1 (Bo) unter (L), aljo:

x = 40,1 X 100 = 4010.

86 tRi=

Burg V.




0,748

6 ek =e
86, sin 28 0 40’
Stabredynung : ; Beigerverjchiebung: | (Z) eigt:
Sdyiebe 2 28 ° 40’ (Sin)
unter pen Sinusftrid i P e - RS RT Teull
|te[1e gL} mlf 7,48 (So) ‘ (Z2) 1 Stelle nady redhtd a1
"-mm fteht 15,69 (Bo) unttr (L), aljo: l .
x = 15,69 : 10 = 1,559 i
0,0356
87. X=trgoar
Stabrecdhnung : | Beigerverjchiebung: |  (Z) zeigt:
Sihiebe ¢ 32° 41 (Tg) |5 !
unter den Tangensjirid) (N) 1 Stelle nadh redhts ' X1
ftelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Grelle nach redits Tull
jchiebe 1 (Su) unter (L) ‘ Siull
ftelle (L) auf 3, )h mu; | uja 2 Cteﬁen uach 1edjt=.% : 12
Tann 1teht 555 un: mlter (L), ulm .
x = 5,65 ;: 100 = 0,0555.
0,89 - 5,72 P
88, x = tg 33° 25 0,12, A,
Der in ben leten Aufgaben angewandie Kunjtgrifj geftattet den
Wintelbereidh) der Tangensdfunftion ftber 45° big 84° 17 ausdzubehnen,
inbem man tg o = : 1e;_5t
tg (909 —
1
e 3 U I e e ks, e —
89. x=1tg 79°20 $2 109 40
Gtabredymung : Beigerverjdyiebung: (Z) seigt:
©dyiebe 22 10° 40’ (Tg) (N) 1 Stelle nady redyts X1
urter ben Tangensitrid
fieIIe (L) auf 10 (Su) ‘ (Z) 1 Stelle nady recht3 Jull
Dan fteﬁt 5,31 (Bu) unter (L), aljo T
Xi— D,dl. "
187,2
o ST 4 0 Tt i
90. x=187,2-tg 83° 26 T2 6° 34
Gtabrednung: Beigerverjchiebung: (Z) geigt:
Sijiebe X 6° 3¢ (Tg) | X 1
unter den Tangendjtrich | (N) 1 Stelle nad) redyts .
ftelle (L) auf 1,872 (Su) | (Z) 2 Gtellen nady linf3 | XS

Dann fteht 1,626 (Bu) unter (L), af?o
i | 626 X 1000 = 1626.

Dagegen redynet man:



91,

g 187,2 0 94l =
i — i;gt'}:‘}u o5 — tg 6° 34 18?,2.

Gdyicbe ¢ 6° 34’ (Tg) unter den Tangensjtrid), Dann jteht 1,151 (Su) iiber
1 (Bu), alfo 10 tg 6° 34’ = 1,151,

Stabredynung : Beigerverichiebung : l (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 1,151 (Bu) (Z) 1 Gtelle nach redts | el
jehiebe 1 (Su) unter (L) ! wis ul SR T et ST Tk
ftefle (L) auf 1,872 (Su) | (Z) 2 Gtellen nady linf3 ‘ x1

Dann ifet;t é,lﬁé [\I_Suj nma-f ('L], aljo :
x = 2,165 X 10 = 21,bb.
Sommen mehreve trigonometrijde Funftionen in derfelben Aufqabe

por, jo muf man — mit Ausnahme einer im Jtenner befindlichen
Junftion — bdie Funttiondwerte entjprechend pen Aufg. 87 und 82

beftimmen und fdyriftlid) in die gegebene Aufgabe einfessen.

92.

J3;

gin 86° - sin 19° 20/
= odh e
Sdyiebe 27 860 (Sin) unter Dden Sinusjtrid). . Dann fteht 58,8 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 36° = 58,8 unbd sin 36°= 0,588,

Gdhicbe 22 19920 (Sin) unter dent Ginuaftrich. Daun fteht 83,1 (So) unter
100 (Bo), afjo 100 sin 19° 20’ =33,1 und sin 19° 20° =0,331.
0,588 - 0,331

mﬁﬂ: X =

1945
Stabrechnung : i Beigerverjdjiebung: { (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 5,88 (Bo) (Z) 1 Stelle nady redts | 1l
idhiebe 19,45 (So) unter (L) (N) 2 Gtellen nach lini3 ‘ :3
jtelle (L) auf 3,31 (So) (Z) 1 Gtelle nady rechts ': 14

Dann fteht 1 (Bo) unter (L), aljo:

x = 1 : 10000 = 0,0001.
sin 4° 9°-0,0615
Gdhicbe 2 4° 9 (Sin) unter den Ginusftrid. Dann fleht 7,24 (So) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 4° 9' = 724 und sin 4° 9’ = 0,0724,
_0,0724-0,0615.

Mio: X = 51269 25
Gtabredynung: | Beigerverjdhiebung: (Z) geigt:
ifiche s o aso apmBInYE T R o D ull
unter ben Sinusjtrid
ftele (L) auf 7,24 (So) (Z) 2 Stellen nad) redis 12
jchiebe 10 (So) unter (L) | (N)1 Stelle nach rechtd 26
ftelle (L) auf 6,15 (So) | (Z) 2 Gtellen nadh rechts | :3

"'_,@‘unn fteht 10 (Bo) unter (L), aljo:
x = 10 : 1000 = 0,01.




421 -tg 3406

L e
©dyiebe 2 34° 6 (Tg) unter den Tangensdjtrich. Dann fteht 6,77 (Su) iiber
1'(Bu), aljo 10 tg 34° 6= 6,77 und tg 34°6' = 0,677

_ 421-0677

Alfp: x e 1203
Stabredmimg : . Setgerverjhicbung (Z) zetgt:
Schiche > 12092 (Tg) |
unter ben Tangendftric) | (N)1 Stelle nady rechts X1
ftelle (L) auf 4,21 (Su) (Z) 1 &telle nach linfa X2
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N)1 Stelle nady redyts X3
ftelle (L) auf 6,77 (Su) | (Z) 1 Gtelle nad) rechts X2

Dann fteht 1,3 (Bu) unter (L), aljo:
\ P, r

x = 1,3 X 100 = 130.

S 2.

Eine bejondere Art trigonometrijcher Aufgaben bejteht in ber Ve-
jtimmung einer Winfelgrofe ¢, deren Sinus rejp. Tangend befannt ift.
Dan bilbe eine neue Gleidhung fiir 100 sin « rejp. 10 tg ¢ unbd
Jhiebe Den Wert von 100 sin « (So) unter 100 (Bo) rejp. den Wert
vbon 10 tg « (Su) itber 1 (Bu); dbann fteht ber gefuchte Wintel auf
(Sin) unter dem Sinudjtrich refp. auf (Tg) unter dem Tangenditrid).

Diefe Art dber Lojung ijt jedod) nur mibglich, wenn sin e 3wijden
‘f100 und 1 refp. tg « gwijden 10 und 1 liegt.

95. sin ¢ = 0,78 ; wie grof ift > «?
100 sin « = 78.
Sdyiebe 78 (So) unter 100 (Bo). Dann ftebt 22 51°15° (Sin) unter dem
Sinusftrid), aljo:

> «=51°15",

96. sin @ = 0,078; wie qrof ift > «?
100 sin e = 7,8.
©Sdyiebe 7,8 (So) unter 100 (Bo). Dann jteht > 4.0 28 (Sin) unter bem
Sinusftrid), aljo:
X a=4°28§'

I7. tg a = 0,691; wie grof ift x «?
10 tg « = 5,91.
Cdyiebe 5,91 (Su) iiber 1 (Bu) Dann fieht > 300 35 (T'g) unter bem
Tangensftrid), aljo:
e =30° 35



98.
99
|
x
100,

61,3 - 0,0482

sin ¢ = THe mie qrof ijt x e?

GStabredynung : ! Beigerverjdiebung : (Z) aeiat
Gtelle (1) auf-8157(Boy, Q|G TR = = Nul
jchiebe 14,1 (So) unter (L) | ST R R | Null
fl‘LHL (L) auf 4,82 (So) | (Z) 2 Gtellen nad) redytz ‘ 12

Dann fteht 91 (Bo) unter (L), aljo:
gin e =21 : 100 = 0,21
100 5in e« = 21.
Sdyiebe 21 (So) unter 100 (Bo). Dann fteht 2 12° 6 (Sin) unter bem
Sinusftrich, aljo:
x =120 6/,

lrE"—l sin 34° 1"1"

sin « = =5 ; wie grofy ift 2 e?
Sdyiebe 2 34° 15 (Sin) mlter ben Sinusdftrid). Dann jteht 56,1 (Se) unter
100 (Bo), aljo 100 sin 34° 15 = 56,1.

(Z) zeigt:

Beigerverjdtebung : i
| 12

Stabrechnung :

Stelle (L) auf 56,1 (Bo) I (Z) 2 Stellen nady vechtd
fhiebe 52,5 (So) unter (L) | (N)1 Stelle nady links | )
]ftﬂi. (L) (Iil] 47,63 (So) | (7)1 Gtelle nach linfs ' 2

Dann [tLl}t bl IBm unfer |L| aljo:
sin « = 51 : 100 = 0,61
100 sin « = 51.

Sdhiebe 51 (So) umter 100-(Bo). Damn fteht 2 30° 40’ (Sin) unter dem
©inusjtric), aljo: _
> = 30° 40",
0485 Ty 180 T L. L0 i
tg « = 00218 179 5 i€ 8Top ift > o?

Gdytebe ¢ 18° T/ (Tg) unter den Tangensjtrid. Dann fteht 3,27 (Sn)
iiber 1 (Bu), aljo 10 tg 18° 7' = 3,27,

Stabredynung : ' Beigerverjchiebung: | (Z) aeigt:

Gtelle (L) auf 3,27 (Bu) (Z) 1 Stelle nach redhts E :1
jchiebe 2,18 (Su) unter (L) (N) 2 Gtellen nad) rechts X1
ftelle (L) auf 4,35 (Su) (Z) 1 &telle nad) redhts Null
jehiebe 1,79 (Su) unter (L) (N) 1 &telle nacy lints Gl
ftelfe (L) auf 1 (Su) e e | 11

Dann jteht 5,642 (Bu) unler (L), aljo:

tg « = 3,642 : 10 = 0,3642

10 tg « = 3,642.
(Su) iiber 1 (Bu). Dann fjteht 22 20°2' (Tg) unter bdem
aljo:

Sdyiebe 3,642
Tangenaditridy,
Deou == 2000




et

Yiegt tg ¢ wifden 1 und 10, jo liegt > « jwijden 45°

und 84° 17" und 10 tg « ijt auf Su nidt vorhanden.  Nber
1

tg (90° — ) = o liegt dbann zwijden [0 und 1,
101. tg « = 5,83; wie grof it x «?
GOt sy 0
10 tg (90°— ) = £

Ctelle (L) auf 10 (Bu), jdyiebe 5,83 (Su) unter (L), ftelle (L) auf 1 (Su).
Dann fteht 1,711 (Bu) unter (L)

GSdyiebe 1,711 (Su) itber 1 (Bu). Damn fteht > 90 44/ (Tg) unter demt
Tangendjtrid), alfo 22 (90° — &) = 9° 44’ yunbd:

x o= 80016,

Wan fann in bdiefem Falle > o aud) finden, indem man bie

Gletcdhung : Wtéﬂ_"_— i )1? benugt; jtellt man (L) auf 5,83 (Bu)

und jdhiebt 10 (Su) unter (L), fo fteht > 9°44' (Tg) unter Hem
Langensitrid). Diefer Kunftgriff ift jedodh) nur fiir jebr geiibte Stab-
vedyner 3u empfehlen.

§ 3.

Die Ginusjfala ijt nidt mehr benutbar fiir Winfel unter
0° 34', bie Tangensdjfala ift nicht mehr benubbar fiir Winkel unter
5° 43" refp. fitr Wintel fiber 84°17'. Man vermandle in diefen wallen
ben Winfel ¢ refp. (90°—e) in Minuten (vejp. Sefunden) und erfetse
jowohl sin ¢ al3 aud) tg « durd) dad Bogenmafp bed > a. St « — n,

» - I‘ [. . n-fr_ u b b n- t t 7% - T ...t / o
jo jebe man aljo sin ¢ = ;o5 unbd ebenjo 8 ¢ = jogo0; itae=n",
e o : 'li".-‘r”_ - if2 __'H:'.T
Jo febe man sin ¢ — e unb ebenfo tg o — T
Wean rednet aljo:
. 23 n
— 0 Ao BN Ed o
102, x =s8in 0° 23' = 400
©tabredynung:; i Beigerverjchiebung: (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 23 (Bo) L5 Salahbnal gy 5o o Jull
jdyiebe 10,8 (So) unter (L) | (N) 3 Gtellen nach lints . 1 3
telle (L) auf = (So) L3 sna i 0o, o o | R

Dann fteht 6,69 (Bo) unter (L), aljo:
X = 6,69 : 1000 = 0,00669.

4



2z

103.

104.

105.

106.

S
227 - m
— Db — e e
xi=f{g 3947 20800
Stabredynung : ' Beigerverjdyiebung :
©telle (L) auf 2,27 (Bu) (Z) 2 Gtellen nach lintz
ichiebe 1,08 (Su) unter (L) | (N) 4 Gtellen nad) linf3

ftelle (L) mrT n |Su) |

l

(Z) zeigt:
X2

Pann fte[}t 6,6 (Bu) unter (L), aljo:
x = 6,6 : 100 = 0,066.

— " 1 r-’ i = {FJJD?..‘..E_-
x = gin 8' 2b 18000
CStabredynung : | Beigerverichiebung:

Stelle (L) auf 50,5 (Bo)
jchiebe 64,8 (So) unter (L)
qtel[c (L) auf = (So)

(Z) 1 Gtelle nady Tini3
(N) 4 &tellen nad) linf3

Dann fteht 2,45 (Bo) mtter (L aljo:
x = 2,45 : 1000 = 0,00245.

= 922 -
ST Elaon . Fes o
x = tg 15 22" = g5000
Gtabredynung: Beigerveridiebung:
Gtelle (L) auf 9,22 (Bu) | -~ (Z) 2 Gtellen nady linfs

jchiebe 6,48 (Su) unter (L)

| (N) b Ctellen nady linf3
1ieEIc (L) mtf 7 (Su) :

(Z) zeigt:
X1

(Z) zeigt:
X2
3
5

Dann freht 447 (BUJ unter |L| aljo:
x = 4,47 : 1000 = 0,00447.

7 Sesss e gl 15 70800
X =tg 85° b tg 1945 106m
Stabredhnung: ' Beigerveridhiebung:

Stelle (L) auf 1,08 (Bu) (Z) 4 Stellen nach lints
ichiebe 1,05 (Su) unter (L) ' (N) 2 &tellen nad) lint3
T LAk e SR s e i
ichiebe = (Su) unter (L) e o B DA 1 3N e o0
jtelfe (L) uut 10 (Su) | (Z) 1 Stelle Im-:h rechts

(Z) aeigt:
X4
K2
A2
X2
X1

Danu fteht 52’?0 (Bu) untcl: (L), aljo:
x = 3,275 X 10 = 32,75.




— 40 —
hy e Y e 00U D240
107. x =5 - 5in 09 24/ = 10800 "
Ctabredhning : Beigerverichiebung : | (Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 5 (Bo) Sl ue £ AR s I | Peulf
idyiebe 10,8 (So) unter (L) ‘ (N) 3 Gtellen nady lints ! 33
jtelle (L) auf 24 (So) I’ et A e R ‘ 5]
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 Stelle nady vechts 2
ftelle (L) auf = (So) ‘ 2

Dann fteht 3,49 (Bo) unter (L), afjo:

x = 3,49 : 100 = 0,0349.

§ 4.

Die Erovterungen ded § 3 findet entiprechende Anmendung, wenn
eine Winfelgrofe o gefudit ift, Seren Sinus vejp. Tangend befannt
ift und sin e leiner al8 Yioo refp.

tg « tleiner ald /1o ober grofer ald 10 ijt.

108. sin e = 0,0078; mwie grof ift > «?

n- 2 . 00078 - 10800
I‘E(-}U = 0,0UJE{, G[}U. N = — 5 i

Stabredhming : ! Beigerveridyiebung : | (Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 7,8 (Bo) | (Z) 3 Stellen nad) recht3 I 23
|diebe = (So) unter (L) | R S L :3
jtelle (L) auf 10,8 (So) | (Z) 3 Gtellen nady lints Null
Daun fteht 26,8 (Bo) unter (L), aljo:

n = 26,8 s
ee— 208"
; 8,1 ‘ SR :
109. sin ¢ = 7725 e grof it X «?

-’Stabfedjmmg: | Beigerverjdyiebung: | (Z) zeigt:
Stelfe (L) auf 8,1 (Bo) f 2 sy e M ptt ] tull
idhyiebe 7,7 (Su) unter (L) | (N) 2 Gtellen nady lints | =2
jftelle (L) auf 10 (So) (Z) 1 Gtelle ntach rechts | 13

; I sin # - )C :

Da sin ¢ < Yoo ijt, febt man n = oL : aljo :
T
ichiebe 7= (So) unter (L) | T : 3
ftelle (L) auf 10,8 (So) i (Z) 3 Gtellen nady linfs Peull
Damn ftept 4,7 L"Bo} n;iter (L), alfo: Fx
n=47
X u=47T,

{ ¢



L™

110.

111.

112.

S R

0,13 - 0,00725
“sin 78° 10
Gtabrechnung : I Beigerverjdyiebung:
Sicbe > 78°10' (Sin) |
unter den Sinusjtrid

sin ¢ = . wie groR ijt x ?

ftelle (L) auf 1,3 (So) | (Z) 1 Stelle nady recdhts
fchicbe 1 (So) unter (L) (R e R SEENG
ftelle (L) aufj 7,25 (So) (Z) 3 Gtellen nach redts
sin e - 648000 :
Da sin e < Voo ift, Jeht man n = e the - aljo:
T

ichiebe 7 (So) unter (L) L SRR OO O e TS
ftelle (L) auf 6,48 (So) | (Z) b Gtellen nach lints

| (Z) zeigt:

i
.
= W=

>

Dann fteht 19,9 (Bo) unter (L), aljo:
n—19,9 X 10 = 199
= 199" = 3'19".

tg « = 0,078; wie grof ijt 2 «?
. 0,078 10800

CStabredynung: | Beigerverjdyiebung:
@telle (L) auf 7,8 (Bu) |  (Z) 2 Gtellen nadh redytz

jchiebe 7 (Su) unter (L)
| r/ﬂJ 4 \Jtellen nach linfs

ftelle (L) mu 1,08 (Su)

(Z) zeigt:
R

fe
X2

Dann }te[]r 2,68 (Bu) utiiel. (L), nﬂo
n = 2,68 > 100 = 268
xw = 268" = 4° 28

tg ¢ = TS:]—OUT“ wie qrof ift & «?

Gtabredinung : ' Beigerverjdiebung:
&telle (L) auf 3,70 (Bu) | (Z) 2 Gtellen nach lint3
jdhiebe 5 (Su) unter (L) (N) 4 Stellent nady Iinfs
ftelle (L) auf 10 (Su) |  (Z) 1 &Stelle nady rechts
Da tg ¢ < Yio i, febt man n— 570 g
jchiebe = (Su) unter (L)
ftelfe (L) auf 1 (Su) AP oSl it
jchiebe 10 (Su) unter (L) [t N ! Gtelle nady redhts
mIIe (L) auf {: 48 (Su) u’ ) Stellen nad mf-?s

Dann fteht 1,-14& (Bu) um‘u: |L| af]o
n=1,545 % 1000 = 1545

o= 164h" = 2a" 45",

| (Z) zeigt:
' X2




EE Y W
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113. tg a = gg; Wie grog ijt = a?
©tabredynung : i Betgerverichiebung : (Z) zeigts
Stelle (L) auf 5,63 (Bu) ‘ (Z) 2 Gtellen nad) [infs ‘ X2
idyiebe 8,9 (Su) unter (L) L e S B 52
jtelle (L) auf 10 (Su) | (Z) 1 Stelle nad) rechtd ? S

‘l’i‘unu?ét}-t 6,3.2:3 (Bu}_ -m_lter (L), aljo:
tg « = 6,325 X 10 = 63 25,

Da tg « > 10 ift, ift tg (90°— o) = B =<4 iy Man jese aljo:

g « 10

LU HOE00 0

63,25 7t :
ftelle (L) auf 1,08 (Bu) | (Z) 4 Gtellen nach lints | >4
jdhiebe 6,325 (Su) unter (L) | (N) 1 Stelle nady links X3
jtelle (L) auf 10 (Su) (Z) 1 Gtelle nady rechta ‘ X 2
jhiebe = (Su) unter (L) Emiue - e s | X2
ftelle (L) auf 10 (Su) [ (Z) 1 Stelle nady rechts i 2l

Dann fteht 5,43 (Bu) unter (L), aljo:
n=2943 X 10 = 54,3
2 (90° — o) = 54,3
2 = 89957

Die Redynung mit Sinug und Tangend fann innerhalb bHer
Winfelbereiche der borhanbenen Stalen aud) dadurd) ausgefithrt werden,
daf man den Sdieher gany heraussieht, um jeine Langdachie dreht und
Jo mwieder in dag Brett hineinjdhiebt, daf (Sin) unter (Bo) und (Tg)
tber (Bu) fteht.

Aud) abgejehen hierbon find eine Reihe von Kunijtgriffen mbglich,
bic jedodh) mur bem fjehr geiibten Stabredyer 3u empfehlen jind, da
ber flavre Ginblict in die angemandte Meethode fiir den Unfdnger
jdmierig ift. A3 Beifpiel diene:

114, sin ¢ — a5 ie grop ijt x e?
©dhiebe 2 33° 7° (Sin) unter ben Sinusjtrid); fjtelle (L) auf 845 (So);
ithiebe 6,562 (So) unter (L). Dann fteht unter dem Sinusftridy :
x a= 250,



VIII. Zextaunfgaben.

§ 1. Yegelbetri.
Der direfte Negeldetri-Shluf geftaltet jid) fitv dad Stabredynen

jehr einfac), wenn man den Anjah — Dder gewdhnliden Sprechroeife
entjpredjend — folgendermagen jdjreibt:

19,

116.

Td%:

Wieptel (x) entfpricht der Grdfe a, wenn der Grdfe b bie
&roge ¢ entjpridt?

Die Lojung lautet:
¢ 8

a-C =
X=— 1= ober —p— alfo:
- Gtelle (L) aui a (B) ober:  ftelfe (L) auf ¢ (B)
jdhiebe b (S) unter (L) | jchiebe b (S) unter (L)
jtelle (L) auf ¢ (S) !. ftelle (L) auf a (S)

Dann fteht x (B) unter (L).
Die erfte Art der Ljung | Die jweite Art der Ldjung
liefert eine Tabelle der x-Werte | [liefert eine Tabelle der x-Terte
su allen Deliebigen c=Werten. | su allen beliebigen a=LWerten.

Wieviel (x) foften 5,9 m Tud), wenn 17 m Tud) 41 . Tojten ?
Ctelle (L) auj 5,9 (Bo); jdiebe 17 (So) unter (L); ftelle (L) auf 41 (So).
Dann fteht 14,23 (Bo) unter (L), aljo:

B 14,23 UI'E'J'

Grmittelung ded Grofpreijes aud dem Stitdpreid.
Wiepiel (x) foften 144 Stid, wenn 1 Stid 18,3 ~y fojtet?

Gtabredynung : Reigerveridiebung: | (Z) geigt:
Stelle (L) auf 14,4 (Bo) ‘ (Z) 1 Stelle nady linfs I 4 |
ichiebe 10 (So) unter (L) () 1 Gtelle nach rechts | X2
ftelfe (L) auf 18,3 (So) ‘ ' X2

X = 26,35 ) X 100 = 26,35 .

Ummandlung von engl. Pfund in kg.

Wieviel (x) kg = 81,3 engl. Pjund, menn 2,2 engl. Phund = 1 kg?
Stelle (L) auf 1 (Bo); ichiebe 2,2 (So) unter (L); ftelle (L) auf 81,3 (So).
Dann fteht O 37 (Bo) unter (L), aljo:

x =™ 37 kg.




I e

718, Ummwandlung von kg in engl. Lunbd.
BWieviel (x) engl. Piund= 14,45 kg, wenn 1 kg=2,2 engl. Pfund?
Stelle (L) auf 2,2 (Bo); diebe 1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 14,45 (So).
Dann fteht o 31,8 (Bo) unter (L), aljo:
X = 31,8 engl. Pfund.
119. Beredmung ded Verfauspreifes bei 32 % Gewinn. §
Wiebiel (x) Verfauisdpreid entjpricht 17,40 . Gintaufspreid, wenn
einer b Gintaufdpreis 1,32 . Verfauispreid entjpricht ?
©telle (L) auf 1,32 (Bo); fhiebe 1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 17,40 (So).
Dann fteht 22,95 (Bo) unter (L), aljo:

x = 2295 M.
Bujammengejefite Regeldetri-Aufgaben, weldie nur divefte
Sdlitfle enthalten, [5ft man durd Sortjefung ded obigen BVerfahrens.

120. Wieviel (x) Rinfen bringen 8370 b i T Jabren, mwenn
100 b in 1 Jabr 4,75 6. Binfen bringen ?

‘
Stabredynung: | Beigerverjdyiebung : | (Z) zeigt:
Ctelle (L) auf 8,37 (Bu) (Z) 3 Gtellen nady lints ' X3
jhiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Ctelle nady lints . X2
jtelle (L) auf 7,6 (Su) HBEAREEE N v K S A g X 2
ichiebe 10 (Su) unter (L) ‘ (N) 1 Stelle nady rechts X3
jtelle (L) auf 4,75 (Su) ' N T E PGkl X3
Daun jteht 2,982 (Bu) unter (L), aljo: s
x = 2,982 Jb X 1000 = 2982 .
Beim umgefehrien Regeldetri-Schlufy ift die Aufgabe unddit
nad) der unbefannten Groge aufyuldien.
121. 18 Arbeiter brauchen 3u einer Arbeit 93 Tage; mwieviel (x) Tage
wirden 73 Wrbeiter braudhen ? WL
s
T3 :

Gtelle (L) auf 93 (Bo); jdiebe 73 (So) unter (L); ftelle (L) auf 18 (So).
Dann ftept O 23 (Bo) unter (L), aljo:
X = O 23 Tage.

122. Gin Radb bon 123 Bdbhnen, weldes 46 Umbrehungen pro Min.
madt, greift in ein Nad pon 75 Bdhnen. Wieviel (x) Um-
brehungen pro Min. madyt leteres?

123 - 46

X = —w— = OO 752 Umbdrehungen.




§ 2. Quadrate und Quadratiourieln.

Bei tecdhnifhen Redhnungen, in welden die gefuchie Grofe nidt
durd) einfadhe Formeln aud den gegebenen Grogen abyuleiten iit,
pilegt man unddft jolde 3mijdengrdpen jahlenmapig u beredhnen,
weldhe jorohl mit Den gegebenen Grofen ald aud) mit der gejudyten
Gudge durch einfade Formeln verbunbden find.

Diefer Weq empfiehlt fid) aud) fiir dad Stabredhnen, wober man
¢3 leiht erveichen famn, daf ber auf (B) unter (L) fjtehende Wert
einer  Smijgengrdfe mit der dazu gehvigen 3eigcrﬁeﬂuug der 1Uhr
ofne meitered fitr die Fortjepung der Rehnung benubar ift. Die
Ablefung der Obetreffenden Awifdengrdfe und ihre Kovvefrur mittelft
ber Uhr ijt hievbei nicht erforberlich; Ddie3 ift in Den folgenden Auf:
gaben durd) eine jtarfe Klammer angedeutet.

193, Gine rtunde jdmicdeeijerne Stange foll mit 15500 kg 3ug
beanjprucht mwerden. IWie bic (d) muf Ddiejelbe fein, mwenn
k, = 900 kg pro gcm gejebt mird?

\ E /B4
Benupe: F=-— und d = l; F-4
i 2

kZ
Stabredymung ‘ Beigerverichiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 15,5 (Bo) (Z) 8 Stellen nad) lints >3
jchiebe 90 (So) unter (L) | (N) 1 &telle nady [infs X 2
ftelle (L) auf 100 (So) | (@ 2 Stellen nach reditd Null

(%ami fteht 17,22 (Bo) unter (L), aljo:
F = 17,22 gem.

@3 ftebt (L) auf 17,22 Bo) | ... . B e siiaadt) ull)
jdhiebe 7 (So) unter (L) oo s tull
ftelle (L) auf 4 (So) [t e el Jeull

Dann fteht 4,68 (Bu) unter (L), alw
d = 4,68 cm.

124, Welde Wucht (lebendige Kraft) befitst der Ring eines Schwung:
rabed bei n = 50O Umbdrehungen pro Min., wenn jein Gemwidt
G = 16000 kg auf einem SKreisumfang bvom Durdmefjer
d = 4,6 m pereinigt gebad}t werden fann?

Benube: ¢ und W = G (29 = 19,62 S::J'

bU Se;“




125,

el

Stabredynung: Beigerverjdhiebung : (Z) zeigts
Stelle (L) auf 5 (Bu) (Z) 1 Stelle nach Gtz | X1
jdhiebe 6 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady lints RNull
ftelle (L) auf 4,6 (Su) e eyt AT | Mull
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nady redyts | X1
ftelle (L) auf = (Su) sl gt e ol v 4TSN | X1
(Dann fteht 1,204 (Bu) unter (L), aljo: -
m m
Loifong e saah S aghell
=i ey A A0 S B0y
&3 fteht (L) auf 1,204 (Bu]) | Multiplifation mit 2 X2
jhiebe 19,62 (So) umter (L) | ... ey X2
ftelle (L) auf 16 (So) | (Z) 3 Gtellen nady linfs X5

Dann fteht 1,182 (Bo) unter (L), aljo:

W = 1,182 kgm X 100000 = 118200 kgm.

Gin einjeitig eingejpannter Freitvager aud Gidenholz bon der

Lange 1= 155 em joll die gleichmdfzig verteilte Lajt P = 1333 kg 5
tragen. AWie hod) muf dad redhtecige Profil fein, ‘wenn jeine e
Breite b =16 em fein foll und ky, = 80 kg pro qem gejetst wird?
Benuhe: M, .. = %’-—1, - Eh? und h = l/wb' o
Stabrecdynung : Beigerverjdyiebung: | (Z) eigt:
©telle (L) auf 13,33 (Bo) (Z) 2 Stellen nady linta ' X 2
fchiebe 2 (So) unter (L) oS e e T e Xa
jtelle (L) auf 1,55 (So) ‘ (Z) 2 &tellen nady lints ‘ x4

(Dann fteht 10,33 (Bo) unter (L), alfo:
Muyax = 10,33 kgem X 10000 = 103300 kgene.

8 el (L)ymnf 10,88 (Bo)’ | Lol S o X 4)
ihiebe 8 (So) umter (L) | (N)1 Gtelle nady linta X3 -
jtelle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Gtelle nady rechts X2

(Daun fjteht 12,9 (Bo) unter (L), aljo:
W = 12,9 em® X 100 = 1290 em®.
€3 ftept (L) auf 12,9 (Bo)) Divifion durdy 2 ! G

idyiebe 16 (So) unter (L) A1
ftelle (L) auf 6 (So) x1

Dann fteht 2,2 (Bu) unter (L), aljo:
: h=22cm x 10 =22 ¢m.




126.

127.

§ 3. Quben und Kubitwurzeln.

Gin Wiirfel hat die Kantenlinge a = 544 om.
jein Bolumen ?

Wie qrop it

Benupe: V = ad.

Stabredyuung: ! Beigerverjcyiebung: | (2) seigt:
©tele (L) auf 5,44 (Bu) ‘ e S LS Rull
jchiebe 100 (So) unter (L) (N) 2 Stellen nady rechts X2

S e | X 2

ftelle (L) auf 5,44 (So)

Dann fteft 1,61 (Bo) unter (L), aljo:
V=161 cem X 100 = 161 cem.

Gine jdhmicdeeiferne Sugel (s = 7,8 kg pro cdm) wiegt 12,14 &g.
Wie grof ift ihre Oberflade?
Benuge: V= %r r= l/\;—f und O =4 r*m.

Stabredynung: | Beigerverjhiebung :

Stelle (L) auf 1214 (Bo) | ... L ; Roull
jthiebe 7,8 (So) umter (L) -l ol en UR Julf
ftelfe (L) auf 1 (So) ‘ Neull

(Dann ftet 1,555 (Bo) unter (L), alfo:
V = 1,655 cdm.

&8 fteht (L) auf 1,555 (Bo) T s KNG | fun)
ichiebe 4 (So) unter (L) | . TN o I v Null

Jolte (Erony 80800 o o ille b e 5 Jeull
- fehiebe = (So) umter (L) RS T o R Null

jtelle (L) auf 100 (So) (Z) 2 Gtellen nad) redts 2

ziehe die S%ub':zmurg,e[ Divifion dburd) 3 t3s
ftelle (L) auf V10 (Su) (7Z) s ©Stelle nad) red)ts s

(Dann fteht 7,19 (Bu) unter (L), alfo:
r="T19 dm :10 = 0,719 gdm.

@5 fteht (L) auf 719(Bw)) |  Multiplitation mit 2 g «2
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 Gtelle nad) recht3 ! :1
ftelle (L) auf 4 (So) E e S e S i1
feitene L ipgmtter (L m il i e 41
ftelle (L) auf = (So) 1

Dann fteht 64,9 (Bo) unter (L), aljo:
0 = 64,9 gdm ; 10 = 6,49 gdm.

(Z) geigt:

o



129

Wie dif muf eine (aud 3 Teilen Blei und 2 Feilen Rinn

13
bejtebende) Sidjerung fiir i = 25 Amp. nad) der Formel
d = 0,3 mm - /i2 jein?

Stabredinung : | Beigerverjchiebung : | (Z) 3eigt:
©telle (L) auf 2,5 (Bu) i (Z) 2 Stellen nady linlia .' X 2
3tebe bie S*tlrhif;ULtrac{ Divifion dburdy 3 | X 3y
ftelle (L) auf 100 (Su) ,l (Z) *[s Ctellen nach vechtsa |  Nul
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nad) rechta . b |
jtelle (L) auf 8 (Su) | (Z) 1 Gtelle nadh rechts Null

Dann fteht 2,565 (Bu) unter (L), afjo:

d = 2,565 mm.

§ 4. Hihere Potenzen und Wurseln,

Suft bon 2,55 Atm. Drud werbe ourd) Drudfteigerung
padiabatisch quf /4 9es Bolumens Ffomprimiert, Iie grof
wird der Drud nady Her Gleihung von Boiffon:

Po A Vl ) 1,41

(] V
3 jolgt: log (I—I:) =141 Ig (-i_,.l—) =141-1g 4.
1 2

3

Nad) 1. § 1 findet man log 4 = 0,602.

Gtabrefnung: Beigerverjchiebung :

(Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 6,02 (Bu) (7) 1 Gtelle nach rechts | 1
idjiebe 1 (Su) unter (L) L - | 1
Melle (L) auf 141 (Su) | 7 | 11

Dann ftef)t_ﬁ%ﬁﬁm&_( L)Ta[i;: e
log ("—2) = 8,49 :10 = 0,849,
Py

Nad) I § 1 findet man Numerus log 0,849 = 7,06.

p, = 7,06 - p,.
Stelle (L) anf 7,06 (Bu)

Rull
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N)1 Gtelle nad) rechta ’ X1
ftelle (L) auf 2,55 (Su) ] X1

—-—._______;_,.____—_______“_____
Dann fteht 1,8 (Bu) unter (L), alfo:

P, = 1,8 Aim. - 10 — 18 Aim.
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130. Weldes @notapital geben a = 39 500 b in N = 9 Safren u

p — b2 auf Rinjessind?
Beruge b =1a - q*, w0 4~ 1,065 ift.
Nach L. § 1. findet man log 4 = log 1,080 = 0,0233

0,0233 - g = (,2097,
Rach L. § 1. finbet man Numerus log 0,2097 = 1,62.

Stabredynung: i Deigerverichiebung: | (Z) aeigt:
(Stette (L) anf 1,62 (Bu) | Rl
jehiebe 1 (Suw) unter (L) _ B E]?:uﬁ)
ftefle (L) auf 3,25 (Su) (Z) 4 Gtellen nady (intd gt !
Dann ftet 5,26 (Bu) auter (L), aljo:

b = 5,26 Jb. X 10000 = 52600 . fi.
um jidh

1831, -3n wieviel °/o mufy ein Rapital auf ‘?)inie%_siné ftehen,
in 28 Sabren 3u perdreifacen?
9 i ag — 9. = vl
PBenube aq 3a, wo ( ) & sy iit.
05N 28 log 3

©3 folgt q = V'8 und log 4= 28

Sag I § 1. finbet man log 3 = 0,477 5
0,477 : 28 = 0,017. :
Nadh 1. § 1. finbet man Numerus log 0,017 =

Aus q = 1,04 jolgt:

- 1,04
p = 4%o.

§ b. rigonometrijde Rednungen.
ip 2 Seiten unbd ver eingejdlojjene

Twintel gegeben: & _ 3790 ¢m; b=23002 em; X V™ 66° 32"
2

Tie qrof it 2 ¢ und 2 P ¢
00 ift, benupe: t8 '1'—;—"’

132. Bon einem Dreied |

LR .

a—Db

tg-t (8 -10)

D x Y=

avis a0 663
Afo tg —5 = 1g 33° 16" 6772
Gtabredhmimg : ' ,ﬁeigerneridjiehuug: | (Z) geigt:

Sdyiebe 2 33° 16 (Tg) unter li ’

sen Tangendjtrid) (N) 1 Stelle nach rechtd ', soiat
felle (L) auf 6,68 (Su) | (7) 2 Cfellen nad) linfs | %3
fchiebe 6,772 (Su) umter 73 A e (3 Gtelfen nady lintd | RNull
itelfe (L) auf 10 (Su) | (@) 1 Stelle nach) redhtds | 1

i 4

Burg V-




Dann fteht 1,505 (Bu) unter (L), aljo:

O — ‘?

2 —5 = 1,506 : 10 = 0,1505.
e— 3 e
10 tg TR 1,605.

©dyiebe 1,505 (Su) itber 1 (Bu). Dann jteht > 8¢ 33/

(Tg) unter bem
Tangensdjtricy, aljo:

e ]
=113

X —— = 8933
Hierausd folgt:
X e=2656217 und x B = 48° 11"
Bon einem Dreiect find 2 Seiten und per eingejdhloffene

Wintel gegeben: a= 7140 cm; b=16612 em: y—100°52".
Wie grof ift o « und x g2

g g 900 — ;) (a—b)

Da 2 y > 90 °ijt, benuge: tg S
z e — 8 tg 899 347 . 598
Al tg — = - s :

@djiebe >C 39° 34’ (Tg) unter den Langensitrid). Dann fteht 8,26 (Su)
itber 1 (Bu), aljp 10 tg 39° 34’ — 8,26.

Gtabrednung: Beigerverjchiebung : (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 8,26 (Bu) (Z) 1 Stelle nadhy rechta 01
ichiebe 1,3752 (Su) unter (L) (N) 4 Gtellen nady linfs | =D
ftelle (L) auj 1 (Su) :5
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady vechts | 14
ftelte (L) auf 5,28 (Su) (Z) 2 Gtellen nach links .2
Damn fteht 3,17 (Bu) unter (L), aljo:
b= “)"P = 3,17 : 100,
— 8
: tg == - 10800
M ——t "y =] .
Da tg —5— < Yo ift, fepe man n = - —, aljo :
& b 4
fdyiebe = (Su) unter (L) i _ f ;2
jtelle (L) auf 1,08 (Su) | (%) 4 Gtellen nady lints %5

Dann ftehe 1,09 (Bu) unter (L), aljo:
n=1,09 X 100 = 109

[£4

x <=2 _ 109 — 1049’

$Hierausd folgt:
x a=41° 23" und x @ = 37° 45,



134.

135,

Non einem Dreied jind die 3 Seiten gegebeni: a = 350 cm;
b = 316 em; ¢ = 422 cm. Wie grofy ift >re, x # und x
Benupe fiix die ber groften Seite anliegenden Wintel:

o _e-":s"-—' b) (s —¢) 8 /ls—¢) (s =
o — i Lok b e B T o A
t l_f e unnitg e - — I/ S

2 s (s—a)

Pier ift: s=5Hdd em;s—a= 194 em; s —b =228 em; s—c = 122 em.

CStabrechynung: I Beigerverjchiebung: | @ zeigt:
Gtelle (L) anf 2,28 (Bo) | (%) 1 Stelle nad) Tints ‘ X1
fchiebe 5,44 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady linfs Null
ftelfe (L) auf 10 (Su) | (%) 1 Gtelle nad) ved)ts . 01
jcyiebe 1,94 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady infs | =)k
fteffe (L) auf 1,22 (So) | (Z) 1 &telle nach linfs ‘ aal

Dann fteht 5,13 (Bu) unter (L), aljo:

tg a = 5,13:10 = 0,013

— 5,13,
(Bu). Dann fteht 2 27° 10° (Tg) unter demt

10 tg r;
Gdyiebe 5,13 (Su) iiber 1
Tangensftrich, aljo:

> o= 540 20"
Gbenjo folgt: 2 B = 47° 10" und bHievaud: x y = 789 30",
RBon einem Dreiect jind eine Seite und 2 Winfel gegeben;:
a=238b cm; xf=43°15"; X7y = 72° 30'. Bie grof
ift b und ¢?
a-sin g a-sin y

Benupe b= —=— upb €= ———

€3 it x = 64° 15/,

Sdyiebe ¢ 43° 15 (Sin) unter pen Ginusftrid), Dann jteht 68,6 (So) unter
100 (Bo), afjo 100 sin 43° 15 — 68,6 und sin 43° 15’ = 0,686.

38,5 - 0,686

sin 64 15

% __ 970 1()! :
e 27° 10" und

Aljo: x =

Stabrechiung: ' Beigerverjdyiebung: | (Z) geigt:
Gdjiebe > 64° 15 (Sin) '
unter den Sinudjtrid) Pe e ] IRl ’ Null
ftelle (L) auf 38,6 (So) ER Ay | Nul
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 ©telfe nady rechts ‘ sl
ftelle (L) auj 6,86 (So) | (Z) 1 Stelle nad) recdhts Jtull

Dani Eﬁ}t 3?3,25 IB_n):J in;fer Ll, aﬁo: s
b = 29,25 em.
Gbenjo folgt: ¢ =407 ¢m.




R e

136." Bon einem Dreiect find 2 Seiten und derv ber griferen
Seite gegeniiberliegende Winfel gegeben: a = 795 m;
b =378 m; X a=054°10'. Wie qrop ift x B?

Benue: sin § = h'i”'“.
©dyiebe 2¢ 54° 10 (Sin) unter ben Sinusdftrich. Dann fteht 81,1 (So) unter
100 (Bo), aljp 100 sin 549 10‘ = 81,1.
Gtabredynung: _ Beigerverjdhiebung: I

Stelle (L) auf 81,1 (Bo) | (Z) 2 Gtellen nady redyts i :
fhiebe 7,95 (30) unter (L) (N) 2 &tellen nady linf3 ' 14
ftelle (L) auf 3,78 (So) [ (Z) 2 Stellen nady lints ‘ 2

(Z) geigt:

Dantt jteht 38,556 (Bo) unter (L), aljo:

sin # = 88,656 : 100 = 0,38b5

100 sin g = 38,55,
©djiebe 38,50 (So) unter 100 (Bo) Dann fteht 22 22° 40 (Sin) unter
bent Sinusdftridy, aljo:

2 8= 22° 40'.
Anm. Die lepte Unfgabe fann man audh entjprechend der Aufg. 7124, (bfen.

Aug. Weisbrod, Sranffurt a.I1
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